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	Ministerio de Comercio, Industria y Turismo

República de Colombia



MESA DE INVERSIÓN

COORDINACIÓN ANDINA

Se expuso la matriz de intereses colombianos a los negociadores de Ecuador y Perú. Se consultó con las delegaciones de estos países su coincidencia o no con los intereses de Colombia.  De la revisión se añadió un interés común a las tres delegaciones (ámbito de aplicación) y un nuevo interés de Colombia (nación más favorecida).  Así mismo se identificaron las siguientes diferencias.

Ecuador 

· Creación de monopolios: Su interés es proteger las inversiones de cualquier acto expropiatorio.
· Compensación por pérdidas en caso de disturbios civiles: Si bien Ecuador coincide con Colombia para que en esta materia se aplique trato nacional en lugar del derecho internacional consuetudinario, no comparte el interés de excluir este asunto del mecanismo de solución de controversias inversionista Estado.

Ecuador consultará con sus autoridades la coincidencia con los siguientes intereses colombianos:

· Aplicación del Acuerdo a asuntos tributarios

· Definición amplia de inversión, basada en activos generadores de utilidades

· Reglamentación doméstica

· Nación más favorecida

Perú
· Aplicación del Acuerdo en Asuntos Tributarios: Su interés es indemnizar a los inversionistas cuando ocurran expropiaciones por aplicación de impuestos y otros gravámenes.

· Definición amplia de inversión basada en activos generadores de utilidades: Su interés es lograr que el Acuerdo cubra todos los flujos relacionados con la operación de la inversión.

· El valor y pago de la compensación por expropiación: Su interés es precisar que la indemnización se calcule con base en el “justiprecio” (concepto constitucional peruano).

· Creación de monopolios: Perú tiene interés en proteger las inversiones de cualquier acto expropiatorio.
· Controles a capitales: Su interés es minimizar cualquier restricción a las transferencias relacionadas con una inversión.
· Requisitos de desempeño: Su interés es consolidar la eliminación de los requisitos de desempeño tanto en bienes como en servicios prevista en su legislación.

· Compensación por pérdidas en caso de disturbios civiles: Si bien Perú coincide con Colombia para que en esta materia se aplique trato nacional en lugar del derecho internacional consuetudinario, no comparte el interés de excluir este asunto del mecanismo de solución de controversias inversionista Estado.

· Reglamentación doméstica: Perú no tiene interés en establecer expresamente en el capitulo de inversión, la capacidad del Estado de regular las inversiones

· Nación más favorecida: El interés es dar a Estados Unidos el mejor trato que hayan acordado en cualquier acuerdo comercial, aún aquellos que tengan compromisos de integración mas profundos.

De la revisión de los intereses, las tres delegaciones elaboraron preguntas con las cuales se pudieran revisar los intereses percibidos de Estados Unidos, ya sea para confirmarlos o para modificarlos.

2. NEGOCIACIÓN CON ESTADOS UNIDOS

Durante los dos días de negociación se plantearon las preguntas elaboradas en conjunto con Ecuador y Perú.  

Los Estados Unidos contestaron aquellas preguntas para las cuales tenían respuestas disponibles y tomaron nota de las preguntas que no pudieron resolver en la mesa.   

Adicionalmente los Estados Unidos ofrecieron entregar, antes o durante la siguiente ronda,  información y documentos relativos a las respuestas suministradas.

Los Estados Unidos convocaron a una reunión de los grupos de negociación de inversiones, servicios transfronterizos y servicios financieros para manifestar sus puntos de vista en materia de las listas de medidas disconformes.  En la mesa de negociación de inversión los países andinos le indicamos a Estados Unidos que ese ejercicio es complejo, que nuestros países están menos preparados que Estados Unidos para adelantarlo y que la información no estará disponible en la siguiente ronda.  

3. SIGUIENTE RONDA

En la siguiente ronda se recibirán las respuestas que queden pendientes.  Así mismo, se atenderán las preguntas que los Estados Unidos quiere hacer a los países andinos en cuanto a sus políticas de inversión.  Finalmente, los países andinos manifestaremos a los Estados Unidos las opciones que reflejan nuestras metas sobre los intereses identificados.
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