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MESA DE ASUNTOS AMBIENTALES

Para comenzar, conviene tener presente que la negociación en materia de medio ambiente trata tres elementos principales: la adopción de una serie de obligaciones en materia de protección al medio ambiente, la definición de unos elementos de cooperación entre las partes que faciliten el cumplimiento de esas obligaciones y el establecimiento de unos mecanismos de consulta y solución de diferencias. El eje de la negociación gira  en torno a la definición de cuáles son las obligaciones, incluido el quiénes deben cumplirlas y bajo qué condiciones; y en lograr tantos recursos de cooperación como sea posible para ayudar al fortalecimiento de la protección nacional al medio ambiente.

Cabe resaltar que en el Capítulo de Medio Ambiente no se negocian los temas de acceso a recursos genéticos, conocimientos tradicionales o biopiratería, que son abordados en las discusiones de la Mesa de Propiedad Intelectual, con la que se ha mantenido estrecha coordinación.

En el proceso de negociación de este Capítulo el equipo colombiano cuenta con la participación de los Ministerios del Medio Ambiente, Relaciones Exteriores y Agricultura, el Departamento Nacional de Planeación, Proexport, ECOPETROL y el Instituto Von Humbolt, lo que ha permitido desarrollar un enfoque comprehensivo a la hora de identificar los intereses colombianos y una excelente presencia en la mesa de negociación.

Principales resultados a destacar:

· El alto nivel de convergencia en materia de asuntos e intereses que se pudo identificar durante la coordinación adelantada con las delegaciones de Ecuador y Perú de manera previa a la ronda.  Esto hizo posible convenir conjuntamente tanto una definición para los once asuntos a presentar como las preguntas a formular a la delegación de los Estados Unidos.

· La importancia que la delegación de Estados Unidos concede a los temas de cooperación y a la creación de mecanismos que faciliten a las partes adecuarse a las obligaciones que se deriven del Capítulo y atender las necesidades específicas  de cada parte en materia ambiental.

· Las delegaciones andinas manifestaron la importancia de obtener tanto un reconocimiento a la importancia de la preservación de la biodiversidad, como de alcanzar desarrollos concretos en este tema a través de la cooperación. Al respecto, los Estados Unidos reconocieron la importancia del tema, que debería concretarse en un plan de trabajo comprehensivo en dicha área.
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