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MESA DE DEFENSA COMERCIAL

El objetivo de la I Ronda de Negociación fue conocer la idea global  de Estados Unidos respecto al contenido del texto de Salvaguardia, en particular, los principios que orientarán la definición del Capítulo. 

En términos generales Estados Unidos explicó que la principal diferencia entre la propuesta andina y lo pactado con CAFTA, radica en el tema de procedimientos, ya que en el Acuerdo con los centroamericanos se incluyó un anexo específico para este tema.

En este sentido, durante el desarrollo de la reunión se discutieron asuntos relacionados con los siguientes temas :

· Disparador de la salvaguardia bilateral : En este tema Estados Unidos explicó que su propuesta es similar a lo pactado en los TLC con Chile, CAFTA y Singapur, en los cuáles el concepto de salvaguardia está ligado al programa de desgravación.

· Vigencia : Se discutió sobre la vigencia de la salvaguardia en otros TLC, por ejemplo Jordania y Marruecos, que prevén la aplicación de estas medidas más allá del periodo de transición.

· Verificación de origen : Se aclararon algunos aspectos técnicos relacionados con las normas de origen que serían aplicables para los bienes objeto de salvaguardia.

· Normativa andina sobre salvaguardia : Se explicó a los Estados Unidos que existe una norma andina sobre salvaguardia y que nuestras autoridades nacionales no tienen competencia para imponer medidas de comunitarias, a menos que el gobierno respectivo cuente con autorización del órgano supranacional.

· Minimis : Se debatió sobre el alcance de esta regla y se discutieron algunos aspectos técnicos relacionados con la forma como en la práctica, opera este mecanismo entre los países del CAFTA.  

· Utilización de la salvaguardia bilateral : Se preguntó a los Estados Unidos acerca de la utilización del esquema de salvaguardia bilateral que han pactado. Explicó que en NAFTA se presentó un caso de escobas y que en los de los últimos años no se ha utilizado el instrumento.

· Retorno al programa de liberación : Respecto a la adopción del arancel cuando termina la medida, se plantean dos alternativas : Regresar al arancel vigente en el cronograma de desgravación, como si la medida no hubiera existido, ó  aplicar  un sistema en el cual se pueda ir eliminando por etapas el arancel, hasta llegar a lo que hubiera sido la desgravación si no se hubiera aplicado la salvaguardia.  Se aclaró además que la segunda opción no es aplicable en salvaguardias de corta duración.  

· Compensaciones : Se discutió que aunque en anteriores TLC firmados por Estados Unidos se incluyen reglas que permitan otorgar compensaciones cuando se impone una salvaguardia,  no son claros los criterios para seleccionar el sector al cual le va a dar compensación, por lo cual este tema será objeto de un mayor análisis en las siguientes reuniones. 

· Exclusión de la aplicación en medidas globales por inexistencia de daño : Se discutió sobre la inclusión y el alcance de esta regla en otros TLC y en particular para el caso del TLC con CAFTA, Estados Unidos explicó que se pactaron disposiciones que permitan excluir de la aplicación de una salvaguardia global si las importaciones de una parte no son causa sustancial de daño, como consecuencia del balance de toda la negociación.  

II. Tareas pendientes

1. Tareas Andinas : Enviar cuestionario con las preguntas formuladas
2. Para Estados Unidos : Responder el cuestionario preparado por los países andinos y enviar el proyecto de texto.
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