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MESA DE SERVICIOS TRANSFRONTERIZOS

Durante los dos días de reuniones con la delegación de USA se realizó intercambio de información principalmente a través de una serie de preguntas previamente definidas en la reunión de coordinación andina de los dos días anteriores. Estas preguntas recogían las principales inquietudes que las partes (Perú, Ecuador y Colombia) presentaban frente al reciente texto de servicios transfronterizos propuesto por USA, y a los textos de negociación de los acuerdos de USA con Australia, Cafta y Chile básicamente.

Los principales temas cubiertos durante las sesiones de trabajo fueron: 1. definición de modo 2 de prestación de servicios, aclarar si el alcance de la definición propuesto por USA en el texto del TLC es el mismo de GATS o existe diferencia alguna. 2. Exclusiones del capítulo. En especial lo que hace referencia a servicios de transporte aéreo. Verificar cuál es el alcance de la exclusión. 3. Delimitación del término circunstancias similares. 4. Suministro de información referente a las medidas disconformes de USA a nivel sub federal. 5. Transparencia y las posibles consecuencias que la implementación de este numeral podría traer para nuestros países. 6. Reconocimiento mutuo y la importancia de lograr compromisos más concretos y con un espacio de tiempo definido. 7. El tema de transferencias y pagos y sus implicaciones en caso de situaciones de crisis de Balanza de Pagos. Por otra parte cuál es la diferencia entre una situación que se presente con Chile donde este texto no quedo incluido y una situación similar con los países centroamericanos donde si quedo en el capítulo de servicios. 8. El tema de denegación de beneficios y la automaticidad de aplicar este artículo sin previo análisis o consulta entre las partes. 9. Las implicaciones que para nuestros países tendrían los compromisos específicos que busca EEUU en Express Delivery. 10. Tratamiento de los subsidios en EEUU y como están regulados los mismos para los diferentes sectores de servicios. 11. El tema de movimiento temporal de personas y su gran importancia para nuestros países; así mismo el interés de facilitar los trámites de expedición de visas a nuestros prestadores de servicios, en particular para el caso colombiano. 12. Conocer el interés de USA frente al tema del Dealers Act y sus implicaciones reales. 13. Y finalmente algunas aclaraciones de conceptos y definiciones particulares.

Al final del intercambio de información por medio de las preguntas, la negociadora de EEUU procedió a hacer una explicación de los objetivos de cada numeral incluido en el capítulo de servicios. Se plantearon algunas nuevas preguntas sobre el contenido de algunos de los artículos y se trataron de resolver en el momento. 

Por último, se tuvo una reunión conjunta con las mesas de servicios financieros e inversión, en donde EEUU explicó el alcance de los Anexos de medidas disconformes y su construcción. Se ofreció un esquema de colaboración en la construcción de las medidas de manera que las partes puedan quedar cómodas al final de la negociación. 

Como resumen de las jornadas de trabajo quedaron planteadas una serie de tareas específicas para las partes que deben ser resueltas previas a la siguiente ronda de negociaciones con el fin de realizar en la próxima reunión una revisión de cumplimiento de las mismas y avanzar en la negociación específica del texto del capítulo.
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