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MESA DE TEXTILES

La reunión tuvo como base la agenda de asuntos prioritarios propuesta por Colombia, Ecuador y Perú:

Ambito

Medidas de salvaguardia

Reglas de origen

 - Requisitos específicos de origen

                    - Acumulación

                    - De Mínimis

                    - Modificación de reglas de origen

                    - Modificación de lista de poco abasto

                    - Tratamiento a conjuntos


     Verificación de origen


     Cooperación aduanera

                Perspectiva del acuerdo de textiles y prendas de vestir de la OMC

En el orden se dio prelación al intercambio de opiniones sobre el ámbito, los temas de origen, la cooperación aduanera y el régimen de salvaguardia. 

Los países andinos habían llevado a cabo la coordinación respectiva en la reunión celebrada previamente en la ciudad de Quito. En el curso de las conversaciones en Atlanta, dichos países actuaron sobre la base de esa coordinación. 

La reunión con los Estados Unidos ocupó día y medio. La culminación de las tareas en menor tiempo que lo previsto se debió en parte a que en el curso de la reunión la delegación de ese país modificó varias de las propuestas que había realizado con anterioridad. Esto llevó a los países andinos a señalar a Estados Unidos las dificultades creadas por esta situación, toda vez que la preparación previa, y la consulta con los sectores interesados, se había realizado con base en las propuestas iniciales. 

Los temas de mayor importancia se pueden resumir así:

Ambito

Estados Unidos propuso un ámbito que cobija toda la cadena incluyendo las fibras naturales. Con respecto a este tema, los países andinos preguntaron la razón de excluir algunos productos del anexo 4. EEUU aclaró que se trataba de bienes no producidos en ese país. Este aspecto podría estimular la petición de exclusión de otras partidas.

Origen 

Sobre el tema de “oferta insuficiente” los países andinos preguntaron si ella cubre los productos que no se producen en la región y aquellos que se producen pero cuya oferta no abastece la demanda. Además se preguntó con qué criterios se estructuró la lista de escasa oferta en el caso centroamericano. 

EEUU precisó que se puede elaborar una nota aclaratoria sobre el alcance de “oferta insuficiente”. En cuanto a la lista de poco abasto centroamericana aclararon que se compone de tres tipos de bienes:

· Los que se tenían en el NAFTA. 

· Todos los artículos que Estados Unidos había acordado según el programa de AGOA, CBTPA y ATPDEA. 

· Rayón, que se incluyó de una manera aleatoria, por cuanto Centroamérica solicitó una lista larga y en la mayoría de los casos no se producía en cantidades suficientes. 

Los países andinos indagaron sobre el alcance de las notas que acompañan a los requisitos específicos de origen del sector. EEUU aclaró que en el NAFTA diversos productos textiles fueron sometidos a una norma de origen mucho más laxa permitiendo que la materia prima viniera de cualquier parte del mundo. Algo similar ocurre en el CAFTA pero en este acuerdo se elaboró un listado de los productos que están sujetos a esta norma de origen laxa en la lista de “poca oferta”. 

Estados Unidos mencionó además que existían diferencias de forma en cuanto al uso que se dará a los informes que elaboren las partes importadoras luego de una visita de verificación. Con respecto al tema de la acumulación se precisó que este articulado no aparece en el texto de textil confecciones pues se remite al texto general de origen. Allí la referencia se hace a la posibilidad de acumulación entre los países socios del acuerdo. Los países andinos precisaron que, en principio, no se quiere establecer diferencia alguna con los restantes sectores pero que se pueden formular alternativas de acuerdo al avance la negociación en requisitos específicos y De Mínimis. EEUU aclaró que en el CAFTA se extendió la acumulación a unos pocos productos y únicamente con México y Canadá (prendas de vestir).

EEUU insistió en que la propuesta de confecciones es mucho más flexible que lo planteado en el ATPA – ATPDEA, pues se permiten cambios de partida u oferta insuficiente, y además para las confecciones solo importa el origen de los tejidos externos y no los internos. Subrayò, además,  que la regla de origen para el hilado de algodón es más estricta, pues la fibra debe ser originaria. Sin embargo, si EEUU exporta a Colombia hilado como materia prima para una confección, la fibra puede provenir de cualquier país, dado que este hilado será incorporado en una tela y posteriormente en una confección.

Cooperación aduanera

En relación con el tema de cooperación aduanera, despierta sensibilidad la atribución que se sugiere otorgar a la autoridad aduanera de la parte importadora para suspender el trato comercial preferencial, detener un producto, o denegar su acceso al mercado, si la información sobre el origen del mismo es considerada insuficiente. Asimismo, la idea de publicar los nombres de las empresas que contravengan las disposiciones del acuerdo en este campo. Y las modalidades que se utilizarían para que las autoridades aduaneras de la parte importadora puedan realizar visitas al país exportador, también con miras a la verificación del origen.

Salvaguardia textil

Respecto del régimen de salvaguardias, causa dificultad la indefinición de plazos para los procedimientos que deben seguirse antes de dar aplicación a las medidas correspondientes. Igualmente, la propuesta según la cual las medidas de salvaguardia no podrían ser invocadas ante cambios tecnológicos o ante cambios en las preferencias del consumidor.

Un resultado principal en las discusiones tiene que ver con la aplicación del esquema de solicitudes  para el intercambio inicial de listas, de forma similar al acordado para el acceso a mercado de bienes industriales en general. Este intercambio servirá de base para examinar en la tercera ronda el procedimiento a seguir.
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