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MESA DE TELECOMUNICACIONES

Temas pendientes  de la primera ronda

El negociador de Estados Unidos hizo entrega de la información  sobre temas puntuales (Sistemas de cables submarinos y Ejemplos de Servicios de Información, solicitada en la primera ronda y dio respuesta a las preguntas  que no fueron resueltas en la misma.

Barrido del texto del capítulo y formulación de preguntas
Se realizó la presentación del alcance de cada uno de los artículos del capítulo de telecomunicaciones, frente a los cuales los países andinos realizaron preguntas y solicitaron aclaraciones puntuales en relación con los temas: Alcance y cobertura, Acceso a y uso de servicios públicos de telecomunicaciones, Obligaciones Relativas a los Proveedores de Servicios Públicos de telecomunicaciones, Obligaciones Adicionales Relativas a los Proveedores Dominantes de Servicios Públicos de Telecomunicaciones, Cables Submarinos, Condiciones para el suministro de Servicios de Información, Organismos regulatorios independientes y proveedores de telecomunicaciones propiedad del gobierno, Servicio universal, Asignación y Uso de Recursos Escasos, Solución de Controversias Internas sobre Telecomunicaciones y Definiciones. 

Comercio Electrónico 

El negociador de Estados Unidos hizo entrega de la información solicitada en la primera ronda, que también esta en el sitio WEB del departamento de comercio.  Posteriormente se realizó la revisión del articulado de este capítulo y los países andinos formularon preguntas sobre el mismo.

El negociador Diego Prieto, presentó la propuesta de trasladar al  grupo de Acceso a Mercados el tema  de valoración en aduna sobre los bienes materiales que contiene productos digitales.

Asuntos sensibles a resaltar :
· Articulo X.7: Organismos regulatorios independientes y proveedores de telecomunicaciones propiedad del gobierno: El inciso 4 señala que en los casos en que el gobierno tenga algún interés de propiedad, se eliminará y manifestara sobre la intención de reducir o eliminar esta participación. En este sentido se aclaró que el ámbito de aplicación de esta medida es a nivel del gobierno central. 

· Exenciones  de las obligaciones de los proveedores dominantes a los Servicios de telefonía móvil.

Principales resultados:

Se destacan aclaraciones sobre el alcance  y cobertura en los siguientes temas: 

· Desagregación de elementos  de red: Se trata de que  cada Parte otorgará a su organismo regulatorio de telecomunicaciones la facultad de exigir que los proveedores dominantes en su territorio, ofrezcan acceso a los elementos de red de manera desagregada y en términos y condiciones y a tarifas basadas en el costo, que sean razonables, no discriminatorias y transparentes, para el suministro de servicios públicos de telecomunicaciones.  

· Interconexión:  Esta sección ha sido tomada del documento de referencia de OMC, es un punto fundamental en cuanto a que los proveedores dominantes  deben proporcionar  interconexión para las instalaciones y equipos de  los  proveedores de servicios  públicos  de telecomunicaciones, en cualquier punto  de la red  de los proveedores  dominantes  que sea  técnicamente  factible, bajo condiciones y tarifas razonables y de manera oportuna. 

Tareas y compromisos 

Elaborar una propuesta de texto para la próxima reunión.

Estados Unidos, propuso levantar corchetes sobre los textos en los que no exista acuerdo.

Conclusiones :  
· De acuerdo con esta revisión, las disciplinas de este capítulo  equivalen en un 80% a los  compromisos adquiridos en el marco de la OMC, lo que quiere decir que  gran parte de esta liberalización ya esta cubierta por reglamentación nacional. El asunto que genera mayor  preocupación es el de la privatización.
· En cuanto a la inclusión de los servicios móviles se aclaró que este es un tema de gran sensibilidad para Estados Unidos, toda vez que  en este segmento existe una alta competencia y no están obligados a la reventa y demás disciplinas  de los proveedores dominantes. Dado el interés de Colombia que coincide con el de Ecuador, en el sentido  de incluir a estos servicios dentro de las disciplinas del tratado, se debe buscar o mantener  la coordinación con Perú que esta de acuerdo con la exclusión. Es de anotar que sobre el particular el negociador de Estados Unidos manifestó su interés de escuchar propuestas y sugerencias para este tema. 
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