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MESA DE ACCESO A MERCADOS – BIENES INDUSTRIALES

En la mesa de negociación sobre acceso a mercados de bienes industriales, se abordaron las propuestas en materia de disciplinas presentadas por Colombia, Ecuador y Perú, las cuales, junto a las propuestas que habían sido previamente presentadas por Estados Unidos, conforman el texto de negociación que ha surgido de las deliberaciones en este caso. Las propuestas de los países andinos incluyeron temas concernientes al principio de trato nacional; la preservación del tratamiento arancelario que rige para dichos países dentro de la integración subregional andina; el manejo correspondiente a bienes usados; la preservación de los regímenes especiales relacionados con las exenciones o devoluciones de gravámenes; y la definición de compromisos en materia de restricciones no arancelarias, entre otras materias.

Asimismo, se intercambió información y comentarios sobre las ofertas iniciales presentadas por los cuatro países para la desgravación arancelaria en los respectivos mercados. Los países andinos reiteraron la necesidad de que esas ofertas cubran adecuadamente su producción exportable, según se refleja en las listas de solicitudes que habían sido remitidas previamente a los Estados Unidos. Para proseguir la negociación en este aspecto, se convino el 25 de agosto como plazo para presentar las solicitudes de mejoramiento de la oferta, lo cual servirá de base para la elaboración posterior de ofertas mejoradas por parte de los cuatro países. 

El principal resultado en esta mesa fue el intercambio de las ofertas iniciales, el cual tuvo lugar el día 29 de julio. Este intercambio tuvo algún rezago frente a la fecha inicialmente convenida, debido a que Estados Unidos no alcanzó a realizar a tiempo las consultas con el Congreso de ese país para el caso de textiles y confecciones. Los países andinos, al notar esta insuficiencia, insistieron en que la oferta inicial debía ser integral.

Otro resultado importante se refiere a la aceptación de un texto consolidado como “texto de la mesa”, en el cual se incorporan las propuestas de los tres países andinos, así como las propuestas de Estados Unidos. Este resultado permite equilibrar la negociación, que ahora tendrá como base dicho texto consolidado.

Puede también mencionarse como resultado una mayor comprensión de algunos temas, a partir de las explicaciones dadas en la sala. Verbigracia, la presentación autorizada a un representante del sector privado sobre el tema de bienes remanufacturados.  

Tareas y compromisos 

· El 25 de agosto de 2004, los cuatro países deberán remitir las solicitudes de mejoramiento de las ofertas correspondientes a bienes industriales, a partir de las ofertas iniciales presentadas en Lima. 

· Estados Unidos enviará algunas preguntas sobre temas que resultan de su interés sobre materias discutidas en la Tercera Ronda.

· Antes de la cuarta ronda, los tres países andinos remitirán a Estados Unidos las propuestas de texto a ser incluidas en el anexo sobre excepciones al trato nacional y al compromiso de eliminación de restricciones no arancelarias.

· Durante la  cuarta ronda, los cuatro países comenzarán a explorar opciones que permitan acercar las propuestas presentadas para el capítulo.

· Entre los países andinos deberán completarse las tareas sobre algunos textos pendientes de ser presentados, entre ellos los referidos al anexo antes señalado y el artículo sobre productos distintivos.

· A nivel interno en Colombia, se completará el análisis sobre la oferta inicial presentada por Estados Unidos, incluida la comparación de la misma con los beneficios actualmente otorgados a través del ATPDEA. Asimismo, la discusión de criterios para posibles escenarios de oferta mejorada.

· De igual manera, se estudiarán posibles alternativas sobre los textos que pudieran servir de base para proponer intercambios en la mesa, lo cual deberá surtir primero una etapa de consultas con el sector público y sector privado, y luego con Ecuador y Perú, a fin de propiciar propuestas conjuntas de los países andinos en la cuarta ronda.

Conclusiones

i. Una de las conclusiones en esta mesa, se refiere a la importancia de continuar afianzando la coordinación andina que hasta el momento ha mostrado un balance positivo. Esa coordinación será más relevante una vez se conozcan con mayor claridad los márgenes dentro de los cuales Estados Unidos estaría dispuesto a acercarse a las propuestas andinas, o si por el contrario mantiene objeciones sobre algunas de ellas..

ii. Debe igualmente destacarse la importancia de mantener el examen coordinado entre los representantes en la mesa de acceso a mercados y en la mesa de agricultura, sobre los tópicos normativos en este capítulo que tienen incidencia transversal para el sector industrial y el agrícola. Ejemplo, el tema de restricciones no arancelarias, los productos distintivos y el principio de trato nacional. 

iii. La interacción con el sector privado sobre el tema de acceso a mercados ha dejado igualmente un balance favorable en esta ronda. Gracias en buena parte a que se ha podido mantener el nivel de consenso en la elaboración de las propuestas llevadas por Colombia, tanto en los aspectos normativos como en las listas de solicitudes y ofertas presentadas a Estados Unidos. Es importante aprovechar el grado de confianza alcanzado para construir escenarios de negociación que en algunos casos pueden implicar movimientos frente a las propuestas iniciales.   
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