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MESA DE CONTRATOS DE DISTRIBUCION

Durante la primera y segunda ronda de negociaciones se inició un intercambio de información entre EE.UU. y Colombia respecto a los contratos de distribución y específicamente sobre los contratos de agencia comercial.  Durante la tercera ronda, EEUU realizó varias preguntas sobre los contratos de agencia comercial en Colombia y entregó información sobre leyes relacionadas con distribución para los estados de California, Florida y Nueva York, (estados que Colombia identificó preliminarmente como de nuestro interés para conocer su legislación en materia de distribución). Esta legislación entregada por EE.UU. esta siendo objeto de estudio por parte de Colombia y durante la próxima ronda esperamos recibir más información sobre  su legislación en esta materia.

Aunque EE.UU. no ha manifestado aun cuales son sus intereses específicos en relación con este tema, nos informo que su sector privado identifico preliminarmente los siguientes puntos que considera sensibles respecto al contrato de agencia comercial en Colombia:

· Indemnizaciones derivadas de la terminación del contrato de agencia comercial

· Presunción de exclusividad dentro del contrato de agencia

· Agencia comercial de hecho y su termino de duración 

Durante la siguiente ronda se continuara con el intercambio de información sobre la figura de la agencia comercial en Colombia y sobre la legislación relacionada con agencias y distribución en EE.UU.  
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