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TLC ANDINO-ESTADOS UNIDOS 

QUINTA RONDA DE NEGOCIACION 

MESA DE POLITICA DE COMPETENCIA

De las observaciones y comentarios realizados por Estados Unidos durante las rondas previas y específicamente de la IV ronda, los Andinos extractamos aquellos elementos que sin desconocer nuestro intereses ayudarán a lograr  consensos  en la mesa y los incorporamos en el texto que fue presentado durante la V ronda. Estados Unidos reaccionó favorablemente a los cambios introducidos. Sin embargo reiteró su poca flexibilidad en este tema y su idea de que el capítulo que considerarían para nuestro TLC debería estar basado en el firmado con Chile con un par de elementos de Australia.

Los Andinos expusimos la necesidad de contar con un texto balanceado en el cual se reflejen los intereses de ambas partes, lo cual exige ir un poco más allá de los textos que Estados Unidos tiene con referente obligado. He hicimos énfasis en que ellos ya conocían nuestros intereses, y los mencionamos, y nosotros los de ellos. Así, quedaron planteados los términos de la negociación a nivel de técnicos. 

Bajo el entendido de que restan dos rondas para culminar la negociación, el trabajo en la mesa durante éstas deberá centrarse en la revisión de los artículos en los cuales existe coincidencia de criterios pero diferencia de opiniones en cuanto a la redacción. Y los intereses fundamentales de las partes se dejarían entre corchetes para subirlos a la mesa de líderes. Así lo planteamos a Estados Unidos.

En conclusión, los Andinos aprovechamos la V Ronda para “sincerar la negociación”, otorgándole el justo valor al Capítulo y aclarando que a menos que se obtengan compromisos reales  este capítulo no representa ganancia sustancial para nosotros.
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