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TLC ANDINO-ESTADOS UNIDOS 

QUINTA RONDA DE NEGOCIACION 

MESA DE REGLAS DE ORIGEN

Durante la pasada ronda de negociaciones adelantada en Guayaquil los países andinos y los Estados Unidos discutieron varios temas de carácter normativo del Acuerdo. En primer lugar, el papel de las Resoluciones Anticipadas en los procesos de verificación de origen. También se trataron los temas de aplicación de sanciones a los importadores en caso de error, y la posibilidad de solicitar tratamiento arancelario preferencial hasta un año después de importada la mercancía. 

También se trataron aspectos de la normativa de origen relacionada con sector automotor en los temas relacionados con la propuesta de categorización de vehículos que agrupa los automóviles de acuerdo con su tamaño y capacidad de pasajeros para efectos de certificación de origen. También se discutió la definición de costo total que se relaciona con la fórmula de costo neto propuesta por Estados Unidos. 

Los países andinos presentaron un texto que hace referencia a la posibilidad de conferir origen a las mercancías pescadas fuera de sus aguas territoriales por barcos arrendados, fletados, o afiliados siempre que estén registrados en los países signatarios aun cuando no enarbolen su bandera y que los Estados Unidos analizará en  detalle. 

Adicionalmente se trataron los temas de desechos y desperdicios comprometiéndose ambas delegaciones a tratar la problemática a nivel sectorial con ejemplos de los casos que ilustran los intereses de las partes en este tema. También se discutió la problemática de las mercancías recuperadas y remanufacturadas acordando tratar el tema en consonancia con los desarrollos en la mesa general de acceso a mercados. 
Por último, se trataron los requisitos específicos de origen para los sectores de cuero, madera, papel e imprenta, calzado entre otros identificando las coincidencias y divergencias  entre las propuestas de los Estados Unidos y los países andinos. Los países andinos presentarán propuesta andina de requisitos específicos de origen para sector como automotriz, electrodomésticos, bienes de capital entre otros para efectos de adelantar su discusión durante la VI ronda de negociación. 
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