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TLC ANDINO-ESTADOS UNIDOS 

QUINTA RONDA DE NEGOCIACION 

MESA DE SERVICIOS TRANSFRONTERIZOS

En la mesa de servicios transfronterizos el trabajo de la V Ronda se dividió en dos partes principales. Por un lado se hizo una revisión completa del texto de mesa donde se presentó una nueva propuesta andina en materia de subsidios, y se incluyeron un par de conceptos dentro de la definición de servicios profesionales para dar claridad en materia del alcance de la definición y la regulación de Colombia sobre el sector. Este recorrido sobre el texto permitió reafirmar los intereses de los andinos en aquellas propuestas presentadas con anterioridad, y facilitó la identificación de los posibles intercambios a realizar en la mesa de negociación.

La segunda parte de la Ronda se centro inicialmente en la discusión de las medidas disconformes presentadas por Estados Unidos en sus anexos, y en una segunda instancia se trabajó sobre los anexos en materia de servicios e inversión presentados por Perú y Ecuador. Adicionalmente, el grupo de servicios transfronterizos realizó una presentación a la mesa de cooperación de las líneas de cooperación identificadas en materia de servicios de acuerdo a las necesidades del país frente al TLC. 

Es importante notar que durante el último día de la ronda el equipo negociador de servicios realizó una sesión de profundización con algunos representantes del cuarto del lado, lo que permitió aclarar interrogantes presentados por los participantes del sector privado.
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