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SERVICIOS FINANCIEROS

En esta tercera ronda los textos se mantuvieron casi inalterables, en la versión trabajada en la reunión andina y se decidió presentarlos a consideración de la delegación de los Estados Unidos. 

Las reformas efectuadas por los países andinos que se pusieron a consideración constituyeron en su gran mayoría notas adicionales al texto. Sin embargo, por las restricciones al movimiento de capitales existentes en Colombia no se pudo alcanzar un consenso en dos artículos: Artículo X. 9 "Medidas disconformes" y Artículo X. 10 "Excepciones", los mismos que se mantuvieron en corchetes. 

Se aceptaron dos párrafos en el Artículo x. 17. "Consultas" relacionados con los numerales 3 y 4. Estos numerales se incluyeron en el Tratado de Libre Comercio entre EE.UU y Chile. 

Tanto Perú como Ecuador presentaron las medidas disconformes para el sector financiero; mercado de valores y seguros; se encuentra pendiente la presentación de medidas disconformes por parte de Colombia y de los EE.UU.

Las medidas disconformes presentadas por Perú y Ecuador se relacionan fundamentalmente a la forma jurídica que permite el establecimiento de instituciones financieras, compañías de seguros, otros agentes del sistema de seguros y administradoras de fondos. Los requisitos de capital exigidos para la constitución de una sucursal de una institución financiera extranjera o compañía de seguros. Las obligaciones de las instituciones financieras extranjeras establecidas como sucursales frente a sus acreedores en caso de liquidación de la sucursal o de la matriz. 

Ecuador expuso la prohibición de contratación de seguros con empresas no establecidas en el país; el requerimiento de autorización de los contratos de las pólizas de seguros, primas mínimas y notas técnicas. Los requisitos de operación impuestos a los agentes de seguros y de registro para los intermediarios de seguros, así también dentro de las medidas disconformes, constan entre otros aspectos el proceso de autorización para nuevos servicios financieros.

Ecuador en lo relacionado con mercado de Valores, también incorporó en las medidas disconformes, los requisitos de registro de los fondos de inversión y de la inscripción en el registro de Mercado de Valores. 

Ecuador revisará nuevamente las medidas disconformes detalladas y establecerá las prioridades de cada una de ellas.
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