Novena Ronda de Negociaciones
Lima, Perú. Del 18 al 22 de abril.
 

La Novena Ronda de Negociación para la suscripción del Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Ecuador, Colombia, Perú con Estados Unidos se llevó a cabo en la ciudad de Lima, Perú, del 18 al 22 de abril. Durante el encuentro de Lima se cerraron los dos primeros capítulos: Fortalecimiento de Capacidades Comerciales y Comercio Electrónico, y prácticamente quedó concluido el capítulo de Procedimientos Aduaneros. Adicionalmente, se lograron  avances sustanciales en otros capítulos incluyendo los de Política de Competencia, Compras del Sector Público y Servicios.

 

Asimismo, Estados Unidos aceptó –por primera vez- incluir en el acuerdo temas cruciales para los países andinos como la biodiversidad y la cooperación en tecnología.

 

Durante la Ronda de Lima varios acontecimientos ajenos a la negociación destacaron. 

 

En plena mitad de la ronda, el Presidente ecuatoriano Lucio Gutiérrez fue alejado del poder. Asumió el médico Alfredo Palacio, con amplia trayectoria académica y de ejercicio profesional en los Estados Unidos. Hacia el norte del hemisferio, hay oposiciones en el congreso norteamericano a la ratificación del CAFTA. Al lento proceso de debate se suma una Resolución que dos senadores habían presentado al Congreso para rechazar el pedido del presidente Bush de prorrogar el Trade Promotion Authority –TPA- más allá del 1 de julio de este año.

 

En esta ronda se trabajaron la mayoría de las mesas, quedando pendientes para la primera semana de mayo, las de origen y facilitación aduanera. En la negociación propiamente dicha se van definiendo temas técnicos. A pesar de que se reportan pocos avances, las mesas de comercio electrónico y generación de capacidades concluyeron sus textos, Perú se sumó a la posición de Colombia y Ecuador en el controversial tema de la protección de los datos de prueba para medicamentos, uno de los elementos hipersensibles de propiedad intelectual. 

 

Hubo receptividad de los negociadores norteamericanos en algunas propuestas andinas, como la ya citada de los datos de prueba, las limitaciones a las importaciones de ropa usada, biodiversidad, protección de los conocimientos tradicionales y recursos genéticos, mientras en compras gubernamentales y salvaguardias, entre otros, quedan asuntos pendientes.

 

Aunque persisten temas críticos sin resolver, parece justificado el optimismo con que los jefes de los equipos negociadores percibieron esta ronda. La décima está prevista para junio en Quito.  

 
 Fuente: Comunidad Andina
