Sétima Ronda de Negociaciones 
Cartagena, Colombia. Del 7 al 11 de febrero
La VII Ronda de negociaciones para la firma de un TLC entre Colombia Ecuador y Perú con EEUU se realizó en el puerto caribeño de Cartagena de Indias, Colombia, entre el 7 y el 11 de febrero del año en curso y culminó sin lograr acuerdos definitivos en una sola de las 23 mesas. 

Las discusiones giraron en torno a temas como la nómina desgravación inmediata para bienes industriales de los países andinos, la insistencia de Estados Unidos en la exportación de ropa usada, las propuestas en materia de propiedad intelectual de las partes (datos de prueba, extensión de patentes por demoras de registro, biodiversidad, conocimientos tradicionales y medicamentos), la salvaguardia agropecuaria y los disparadores de precios, entre otros. 

Al final del encuentro, los jefes de negociación de los cuatro países acordaron celebrar dos rondas más, una en Washington en marzo y otra en Lima en abril, con el objetivo de finiquitar el tratado antes de que termine el primer semestre de este año. 

La discusión de los asuntos más sensibles se desarrollarán por separado entre cada uno de los tres países y Estados Unidos. En efecto, está previsto que a partir del próximo 14 de marzo se reunan en Washington los equipos negociadores en una ronda destinada a tratar temas como la propiedad intelectual, inversiones, normas de origen, y servicios, e inclusive un grupo de abogados abordará el examen sobre la naturaleza jurídica del tratado y su compatibilidad con la normativa andina. El tema agropecuario se abordará en rondas bilaterales que reunirán a Estados Unidos con Perú, el 9 y 10 de marzo; con Ecuador, el 16 y 17 de marzo y con Colombia el 21 y 22 del mismo mes.. Adicionalmente, la ciudad de Miami acogerá también en marzo la mesa de negociación sobre textiles, que se realizará en simultáneo con el congreso textilero y de confeccionistas que se realiza en ese país. 

Posteriormente se realizará otra ronda en Lima, a partir del 18 de abril, y si en la misma se avanza de manera significativa y se cierran la mayoría de los temas pendientes, se regresará a Washington en mayo o junio para tratar de sellar el acuerdo.
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