Quinta Ronda de Negociaciones 
Guayaquil, Ecuador. Del 25 al 29 de octubre 
La quinta ronda de negociaciones para un Acuerdo de Libre Comercio entre Colombia, Ecuador y Perú con los Estados Unidos se realizó del 25 al 29 de octubre en Guayaquil, Ecuador. La cita contó con 1.570 participantes entre integrantes de las delegaciones de Colombia, Perú, Bolivia, EEUU, Ecuador, organismos multilaterales y de varios talleres que se darán paralelamente. 

La quinta Ronda terminó sin mayores variaciones, dejando claro que el debate sobre el contenido del acuerdo se desarrollará en las dos últimas rondas, antes de la firma del convenio. El rumbo que tomen ambos encuentros estará ya determinado por el resultado de las elecciones presidenciales en EEUU. 

En esta ronda, aunque se caracterizó por la posición firme de los negociadores andinos, no se avanzó en la definición de los temas sensibles como propiedad intelectual, acceso a mercados, agricultura, textiles y franjas de precios.

Los negociadores de Ecuador, Colombia, Perú y EEUU manifestaron que mantendrán reuniones previas a las rondas restantes, solo quedan diez días hábiles (cinco por cada ronda), para concretar acuerdos en temas como propiedad intelectual y agricultura, cuyos avances fueron mínimos en la cita de Guayaquil. 

Solo en la próxima cita, los delegados andinos podrán medir el real efecto del nuevo escenario político en el país del norte. Empresarios y negociadores oficiales creen que habrá un TLC con cualquiera de los candidatos que resulte ganador; la diferencia, advierten, estará en que la firma del Tratado puede tomar más tiempo mientras se posesione una nueva administración.

El sexto encuentro de negociaciones se efectuará desde el 30 noviembre en la ciudad norteamericana de Tucson, Arizona. 
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