Decimoprimera Ronda de Negociaciones

Miami, Estados Unidos. Del 18 al 22 de julio de 2005.

La XI Ronda de Negociaciones para la firma de un TLC entre Colombia, Ecuador, y Perú con Estados Unidos se realizó en la ciudad de Miami-EEUU, desde el 18 al 22 de julio, durante la misma se reunieron las mesas de: Acceso a mercados (Industrial), textiles, reglas de origen, medidas sanitarias y fitosanitarias, servicios transfronterizos, servicios financieros, inversiones, asuntos institucionales, solución de controversias, propiedad intelectual, compras públicas y la mesa de jefes negociadores.

Entre los logros destacados en la Ronda de Miami están el cierre de las negociaciones de textos de las mesas de aduanas y de políticas de competencia, las que se suman a las anteriormente cerradas de comercio electrónico y cooperación. Los jefes negociadores de los cuatro países tras evaluar los informes presentados de las mesas antes señaladas, dieron por concluida la negociación en esos temas. 

Otra de las mesas que está cerca de cerrar su negociación es la de Obstáculos Técnicos al Comercio, en la cual existe tan solo un tema pendiente de resolución referente a un “side letter” o carta paralela al texto del tratado, en el que se trata el ámbito de aplicación, es decir federal y subfederal.

En la mesa de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, EEUU alcanzó a sus pares andinos una propuesta de carácter marco, la que permitirá contemplar los principales intereses de los países andinos y construir grupos de trabajo técnicos, que serían los encargados de operar los temas sanitarios y fitosanitarios de manera bilateral e independiente. Se confía que este texto marco permitirá que el Perú logre un Capítulo superior al obtenido por Chile en su TLC.

En la mesa de Patentes, EEUU aceptó la propuesta andina de que se mantenga vigente el régimen de Oposiciones de Patentes, así como que las patentes mal otorgadas sean susceptibles de ser anuladas de conformidad con la legislación de patentes de cada uno de los países andinos. Además, EEUU aceptó que en el TLC se mantuviera la normativa andina referida a la pérdida de novedad por divulgación, la cual identifica bajo qué circunstancias se pierde o se permita que exista divulgación, sobre todo cuando han sido originados por actos del propio solicitante y en un periodo determinado.

En la cita de Miami se acordó la realización de una nueva ronda de negociaciones, la Décima Segunda, que se realizará del 19 al 23 de septiembre en Colombia. La mesa agrícola tendrá su propia agenda y mantendrá la modalidad de encuentros bilaterales.

Fuente: Comunidad Andina
