San Salvador, 18 de julio de 2002 
Sector privado también participa en negociaciones
CA-4 avanza unida en negociaciones TLC Canadá 
El Viceministro de Economía, Eduardo Ayala Grimaldi, destacó la participación propositiva y de enfoque conjunto con la que los países que conforman el CA4 (El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua), han mantenido durante las reuniones correspondientes a la 4º Ronda de Negociación del Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá, que se están realizado desde el pasado lunes 15 de julio hasta el próximo viernes 19, en la ciudad de Guatemala.
"Como grupo (CA4), hemos sostenido reuniones intensas con el objeto de coordinar nuestras estrategias, así como repasar loas avances que ya se han logrado en cada mesa de negociación, para luego dar instrucciones específicas a los equipos de negociadores", declaró el funcionario.
Asimismo, informó que durante los primeros tres días de negociación, se desarrollaron los encuentros de los grupos de Acceso a Mercados, Servicios e Inversión, Disposiciones Institucionales y Solución de Controversias; y que durante los próximos días se hará la presentación de propuestas importantes que significarían avances constructivos en el proceso.
El funcionario de Economía también destacó la importante participación de los sectores privados de cada país, quienes han acompañado a las delegaciones en el proceso de negociación.
"Se ha mantenido con el sector privado, una dinámica de Cuarto Adjunto, la cual permite mantener constantemente la consulta del sector con el Gobierno" señaló el Viceministro Ayala.
El proceso de negociación con Canadá, que arrancó oficialmente en noviembre de 2001, cuenta con la celebración de Tres Talleres de Negociación en los cuales se han obtenido importantes logros y avances dentro de un proceso ágil debido a la coincidencia de intereses en las partes involucradas. 
Para este viernes, se ha programado la realización de una conferencia de prensa, en horas de la mañana (10:00 a.m.) en la ciudad de Guatemala, donde se presentarán los resultados finales del 4º Taller de Negociación. 
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