San Salvador, 9 de diciembre de 2001 
San Salvador sede
Inicia negociación oficial TLC CA4-Canadá 
El Ministro de Economía, Miguel Lacayo, informó que este lunes iniciarán en San Salvador la primera Ronda Oficial de Negociación para la firma de un Tratado de Libre Comercio entre Canadá y el CA4 (conformado por Guatemala, Honduras, El Salvador y Nicaragua).
Lacayo dijo que "este será un proceso de negociación ágil" no solo por la experiencia adquirida por los equipos negociadores, sino también por el trabajo previo realizado por los cinco países antes de la aprobación del mandato otorgado por el Gabinete Federal de Canadá.
El funcionario recordó que se sostuvieron 4 encuentros de trabajo, el cual fue aprovechado para realizar importantes intercambios de información comercial que fortaleció las labores de preparación de las negociaciones.
Para Lacayo, las reuniones previas "nos permitieron conocer que tenemos intereses similares y algo muy importante, que tanto Canadá como país y el CA4 como región buscamos un acuerdo comercial moderno, que nos brinde seguridad en el intercambio comercial".
En esta primera Ronda de Negociaciones se van a reunir los grupos de acceso a mercados, compras gubernamentales , disposiciones institucionales y solución de controversias, además de las reuniones sostenidas a nivel Viceministerial , explicó el Ministro Lacayo.
Lacayo manifestó que "Canadá representa un mercado de 31 millones de consumidores con un ingreso per capita superior a los US$20,000 y para El Salvador, Canadá constituye el 9° socio comercial".
Según explicó el Ministro de Economía, además de los temas que se discutirán en esta primera ronda se incluirán disposiciones sobre: facilitación de negocios, medidas de salvaguardias, origen y procedimientos aduaneros.
El Tratado también incluye la negociación de acuerdos paralelos de cooperación mutua en materia ambiental y laboral, agregó el Ministro.
"Si logramos avanzar como lo hemos planificado, es posible que la suscripción y ratificación del Tratado de Libre Comercio se realice durante el segundo semestre de 2002, para que pueda entrar en vigencia en el 2003", detalló con optimismo el Ministro Lacayo.
"Este es otro mercado para nuestros productores, que posee consumidores con mucho poder adquisitivo y da gran importancia a los productos realizados manualmente y cultivados bajo técnicas orgánicas", dijo el funcionario.
Lacayo agregó que las expectativas generadas por este TLC son grandes pues se espera un incremento de exportaciones a $100 millones y la generación de 15 mil empleos en 4 años asimismo se establecerá un instrumento paralelo sobre cooperación técnica en el sector agroindustrial.
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