San Salvador, 3 de marzo de 2003
En Managua, Nicaragua
Inició VII Reunión TLC CA4-Canadá 
A la puerta de finalizar el proceso de negociación del Tratado de Libre Comercio entre el CA-4 (El Salvador, Honduras, Guatemala y Nicaragua) y Canadá, este día se inició la VII Ronda de Negociaciones, con el objetivo de finalizar a más tardar en la próxima ronda el proceso y contar con un mercado con preferencias arancelarias para nuestros productos, manifestó el Ministro de Economía, Miguel Lacayo.
De acuerdo al funcionario la meta de los negociadores es que en abril, a más tardar, se realice la última ronda y se cierre formalmente la negociación, para quedarse únicamente realizando los trámites legales que implica dicho proceso.
Según se informó, las mesas que se reunirán del 3 al 8 de marzo en la capital nicaragüense serán: acceso a mercado, servicios e inversión, compras de gobierno, solución de controversias y medio ambiente y laboral.
Este día, lunes, inician su actividad las mesas de acceso a mercado, servicios e inversión y compras de gobierno, de igual forma, por la tarde, los jefes de negociación, se reunirán para realizar el primer balance de las actividades del día.
De acuerdo a la agenda, la mesa de acceso a mercados abordará el martes el tema de salvaguardas y el resto de días el estado de las ofertas de desgravación.
En la mesa de Servicios e Inversión, inició sus sesiones en horas de la tarde con el tema comercio transfronterizo de servicios, el cual continuará el martes; el miércoles se tratará servicios financieros; el jueves por la mañana, servicios y entrada temporal de personas y, por la tarde, telecomunicaciones; para cerrar el viernes con la negociación de los puntos pendientes en cada uno de los temas vistos durante la semana. “El viernes habrá una discusión de ofertas en la mesa de servicio e inversión, por lo que se esperan resultados concretos” reiteró el ministro Lacayo.
En Compras de Gobierno, además de tratar el tema de compras gubernamentales lunes y martes, el miércoles iniciarán la negociación de productos específicos, tema que verán hasta el viernes. Este grupo ha programado reunirse viernes por la tarde y sábado para negociar las regulaciones aduaneras.
Por su parte la mesa de Solución de Controversias se reunirá a partir del martes para continuar la negociación de disposiciones institucionales y solución de controversias, temas que verán también jueves y viernes. 
Los jefes de negociación que se reunieron hoy por la tarde para revisar los avances de la Sexta Ronda, han planificado reunirse el miércoles durante todo el día con los jefes de cada una de las mesas de negociación y continuar el jueves con una revisión de los avances obtenidos durante la semana. Lacayo dijo que espera que durante esta reunión los negociadores cierren definitivamente el tema de desgravación arancelaria y dejen pendientes “detalles mínimos” para la próxima Ronda.
Algunos de los productos que podrían beneficiarse con el programa de desgravación serían los jugos concentrados, las galletas, textiles, azúcar, implementos agrícolas, bocaditos (snacks), concentrados de chile y algunos bienes industriales, puntualizó el funcionario.
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