San Salvador, 20 de enero de 2003
En Otawa

Inicia VII ronda de negociación TLC Canadá
 
Este día inició la VII Ronda de negociaciones para la firma de un Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Canadá y los países del CA4, constituido por El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, informó el Ministro de Economía, Miguel Lacayo.


Según comentó Lacayo, previó a la reunión de hoy lunes, los Viceministros de Economía del CA4 se reunieron ayer en Otawa, Canadá, en lo que se denomina “sesión de coordinación”, la cual se efectúa para revisar el estado de la negociación de la ronda anterior. La sesiones de negociación del CA4 y Canadá finalizarán el viernes 24 de enero.


Lacayo manifestó que se espera finalizar las negociaciones con Canadá durante la primera mitad del año. “Esta jornada va a ser intensa, porque esperamos llegar a una etapa concluyente en todos los temas que están pendientes, de forma tal que solo vaya quedando trabajo en el tema de Acceso a Mercados, sensibilidades de Centroamérica y Canadá, además de los anexos de servicios e inversiones”, detalló. 

“Nuestro esfuerzo, continuó Lacayo, está enfocado en avanzar al máximo, para que solo nos quede un 10 por ciento para la siguiente reunión”.

Según manifestó el Ministro Lacayo, el mercado canadiense es muy atractivo para la industria de la región centroamericana, en el caso de El Salvador, se tiene un especial interés tanto en los denominados “productos nostálgicos”, dirigidos a la comunidad centroamericana radicada en Canadá y también de los consumidores de productos orgánicos y artesanales y/o producidos manualmente.

El Ministro de Economía dijo que hasta el año pasado las inversiones canadienses en la región ascendían a 170 millones de dólares, las cuales se realizan a través de sectores como minería, textiles y vestidos.

Actualmente, el intercambio comercial con Canadá, por parte de la región centroamericana se centra, básicamente, en la exportación de oro, plata, y productos tradicionales como camarón, melón, banano y café, razón que permite que “nuestras expectativas para conquistar el mercado canadiense con otro tipo de productos sea mayor”, agregó el funcionario.

En esta reunión, dijo Lacayo, también “se espera tener una reacción a la propuesta de desgravación que se entregó a los negociadores canadienses durante la última reunión de acceso a mercados que se efectuó en San Salvador en diciembre pasado”.

Otra de las propuestas que se hará durante esta reunión será sobre la sede de la próxima ronda. “Queremos que la próxima ronda sea en San Salvador, pero eso lo conoceremos hasta el viernes”, detalló el Ministro.
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