Quinta Ronda en Tegucigalpa
Centroamérica se reúne de nuevo con Canadá
Este lunes inicia la quinta Ronda de Negociaciones entre Canadá y el CA-4 (Guatemala, Honduras, El Salvador y Nicaragua), la cual se efectuará en la capital hondureña del 7 al 11 de octubre, informó el Ministro de Economía, Miguel Lacayo.
“Para El Salvador, un TLC con Canadá representa mayor apertura de un mercado para productos nacionales como el añil, ajonjolí, café orgánico gourmet y tradicional, semita de piña y guayaba, frijoles, productos del mar, limón deshidratado y jugo, bebidas étnicas (horchata y cebada), loroco, salsa de chile, jabón natural, miel y cereal de maicillo y miel, entre otros”, detalló el Ministro Lacayo.
Durante la cuarta ronda, realizada en Guatemala del 15 al 19 de julio pasado, se obtuvo un avance sustancioso, de aproximadamente 70 %, lo cual es resultado de que “tanto Canadá como el CA-4 visualizan un proceso de negociación ágil, porque hay coincidencia de intereses, porque lo que se busca es un acuerdo comercial comprensivo y moderno que proporcione seguridad al intercambio comercial”, enfatizó Lacayo.
Para el país, Canadá constituye el noveno socio comercial, “el mercado canadiense cuenta con 31 millones de consumidores, con altos ingresos económicos, que lo constituye en un mercado muy atractivo para toda la región”, agregó el funcionario.
Un poco de historia
Las gestiones tendientes a iniciar negociaciones comerciales con Canadá se iniciaron en junio del año 2000, hecho que se logró concretar en un acuerdo de explorar una apertura comercial a través de un TLC.
A la fecha se han realizado tres reuniones preparatorias y cuatro rondas de negociación. En las primeras reuniones se realizaron intercambios de información sobre legislación y aspectos comerciales de ambas partes.
Para poder agilizar el proceso, el CA-4 propuso a Canadá trabajar en un acuerdo que tuviera como base los textos del Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá, esto “en virtud de que los intereses salvadoreños y en general del CA-4 se verían protegidos con una normativa similar a la de dicho tratado”, manifestó Lacayo.
Para los países de Centroamérica y, especialmente, El Salvador la negociación y posterior suscripción de un TLC con Canadá representará un paso adelante en la construcción gradual del Área de Libre Comercio de las Américas y en el desarrollo económico sostenible para nuestro país, agregó el funcionario.
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