San Salvador, 16 de febrero de 2004
Se reúnen en Otawa
Inicia 10ª Ronda de TLC CA 4 - Canadá 
Este lunes 16 de febrero inicia la Décima Ronda de Negociaciones del Tratado de Libre Comercio entre el CA 4 (Guatemala, El Salvador, Honduras y Nicaragua) y Canadá, informó el Viceministro de Economía, Eduardo Ayala Grimaldi.
Según explicó el Viceministro, existe a posibilidad de que esta se constituya en la última ronda de negociaciones con Canadá, debido a que el trabajo que deberá desarrollarse la próxima semana está muy avanzado.
“Nos falta muy poco, algún trabajo en desgravación arancelaria, definir el tratamiento de los temas sensibles (lácteos, arroz, aves y cerdo ), se ha planteado la posibilidad de tener exclusiones dentro de este tratado, especialmente porque se habló al respecto desde el inicio de las negociaciones”, detalló el funcionario.
Ayala Grimaldi agregó que uno de los temas de interés para el país es textiles y confección y el esquema de Zonas Francas, en los cuales se espera que el precedente plasmado en el TLC con Estados Unidos, pueda ayudar a que Canadá flexibilice su posición inicial y acepte negociar bajo el mismo esquema obtenido en el TLC CAUSA.
Otros de los temas pendientes en el proceso con Canadá es el tema de Compras de Gobierno, pero se está seguro que “va a ayudar mucho el Tratado con Estados Unidos, esto debido a que el mecanismo de compras del sector público que utiliza Canadá es muy similar al de Estados Unidos”, es decir en ambos países poseen Gobiernos Federales y Estatales que funcionan y se rigen por leyes muy parecidas.
En cuanto a reglas de origen, Ayala Grimaldi, dijo que aún no se ha negociado lo concerniente a las preparaciones de café, azúcar y productos de caucho.
El funcionario ratificó que los todos los temas, con excepción de las reservas de servicios e inversiones, se van a negociar como región (CA 4). “Sólo en reservas de Servicios e Inversiones se tendrá un tratamiento como país, esto debido a que las leyes son diferentes en cada uno de los países del istmo”.
El viceministro fue claro al manifestar que para El Salvador el TLC con Canadá depende mucho de los logros que se obtengan en los temas de textiles y confección, zonas francas, azúcar y productos sensibles. Agregó que “el 80% de nuestro comercio con Canadá es en confección”.
Según comentó el funcionario, “10 años es el plazo máximo de desgravación para algunos productos dentro de este proceso de negociación, sin embargo, recalcó, que eso permite que algunos productos sensibles queden excluidos, por lo que en la práctica podríamos tener plazos mayores de 10 años”.
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