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Para circulación inmediata

28 de mayo de 2004
Funcionarios Comerciales de la Región Sostienen Consultas sobre las Negociaciones Comerciales entre CARICOM y Canadá

CHRIST CHURCH, BARBADOS – El ‘Grupo Exploratorio para las Negociaciones Comerciales entre CARICOM-Canadá’ se reunió en Barbados, el día 28 de mayo de 2004.

La consultas fueron convocadas con el objetivo de examinar las deliberaciones entre CARICOM y Canadá en relación con el alcance y los elementos de las negociaciones para un acuerdo comercial entre CARICOM y Canadá. Los funcionarios intentaron refinar posiciones con respecto a las áreas que estarían bajo negociación, incluyendo Servicios, Acceso a Mercado, Agricultura, e Inversión.

Los países del CARICOM han expresado interés en las provisiones para Servicios en el futuro acuerdo. El Sr. Oliver Joseph, Oficial Comercial Principal, del Ministerio de Asuntos Extranjeros y Comercio Internacional de Grenada, quien representó a Grenada en la reunión, expresó que "es en el área de Servicios donde Grenada tiene el potencial más grande, y donde más se puede beneficiar".

La reunión intentó concluir recomendaciones para el Consejo para el Desarrollo Comercial y Económico (por sus siglas en ingles COTED) del CARICOM, con respecto a las prioridades y a las modalidades que CARICOM avanzará en las negociaciones con Canadá.  

El intercambio de información entre CARICOM y Canadá continuará, como parte de las preparaciones para el comienzo de las negociaciones.

La consulta fue organizada por la Maquinaria Regional de Negociaciones del Caribe (MRN). Un contingente del personal técnico de la MRN participó.  

Los procedimientos de hoy fueron presididos por el Director General de la MRN, Embajador Dr. Richard Bernal.  

Estados miembros del CARICOM representados en la reunión incluyeron: Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, San Cristóbal y Nevis, Santa Lucia, Surinam, y Trinidad y Tobago. La Secretaría del CARICOM también fue representada.
                                   ---------------------------------------------------------------------

Contacto: 
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