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Positivo avance de las negociaciones del Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá

El día de hoy concluyó la VI ronda de negociaciones entre Costa Rica y Canadá, con miras a la firma de un tratado de libre comercio entre ambas naciones. Después de amplias jornadas de trabajo celebradas a lo largo de esta semana, ambas partes lograron importantes acuerdos y un avance muy significativo en las negociaciones.

El Jefe de la Delegación canadiense, señor Claude Carriére, y la Viceministra de Comercio Exterior de Costa Rica, Anabel González, manifestaron su complacencia por los logros alcanzados y reiteraron su confianza en la conclusión de las negociaciones en las próximas semanas. Ambos representantes expresaron que a la fecha quedan pocos temas pendientes, que esperan resolver satisfactoriamente durante un próximo encuentro que estarán celebrando.

La Viceministra de Comercio Exterior, Anabel González, resaltó los importantes beneficios que para los distintos sectores productivos del país resultarán de este acuerdo y la importancia que el mismo reviste para un país como Costa Rica.

El Sr. Claude Carriére también se mostró muy complacido por el resultado alcanzado hasta ahora en las negociaciones y reiteró la importancia de este acuerdo para estrechar las relaciones comerciales entre ambos países y promover la integración hemisférica.

Ambos representantes señalaron que se reunirán en Ottawa en la semana del 12 de marzo a fin de concluir los temas que quedan pendientes, y poder así finalizar la negociación dentro del calendario previsto.

Costa Rica y Canadá iniciaron negociaciones hace un año con ocasión de la visita del Presidente de Costa Rica en Ottawa, y esperan firmar este Acuerdo en el próximo mes de abril, en Quebec, Canadá, con ocasión de la III Cumbre de las Américas.
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