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Firma del Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá

El Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá se firmó el día de hoy en la ciudad de Ottawa.

El Presidente Miguel Angel Rodríguez arribó a Ottawa el día de ayer, luego de su participación en la III Cumbre de las Américas llevada a cabo en Quebec, con el propósito de presenciar junto con su homólogo canadiense, el Primer Ministro señor Jean Chrétien, la suscripción del Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá.

La suscripción del acuerdo estuvo a cargo de los Ministros de Comercio Exterior de ambos países, el señor Tomás Dueñas de Costa Rica y el señor Pierre Pettigrew de Canadá. En esta ocasión, el Presidente Rodríguez y el Primer Ministro Chrétien, fueron testigos de honor en la ceremonia de firma del Tratado.

La ceremonia se llevo a cabo en la sede del Parlamento. En esta actividad acompañaron al Presidente los Diputados Alvaro Trejos, Marisol Clachar, Isabel Chamorro y Guillermo Constenla. Asimismo, estuvieron presentes un importante grupo de representantes del sector privado nacional quienes apoyan decididamente este acuerdo comercial y reconocen los positivos resultados alcanzados en la negociación.

La firma de este Tratado comercial culmina exitosamente un proceso de negociación que se llevó en el último año. Este instrumento representa el primer acuerdo entre un país desarrollado y una pequeña economía en el continente americano, lo cual contribuye a la construcción del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

El Presidente Miguel Angel Rodríguez resaltó ante el Parlamento canadiense que este Tratado "ha permitido mostrar que el comercio y la liberalización en la región basados en los mismos derechos y obligaciones entre una economía pequeña como Costa Rica y un país desarrollado no sólo es posible, sino que sirve como un pilar para la integración del hemisferio occidental".

Por su parte, el Ministro Dueñas manifestó su complacencia por los acuerdos logrados con Canadá que le permitirán a Costa Rica el acceso preferencial a un mercado con enorme poder adquisitivo para productos como azúcar refino, frutas tropicales, vegetales frescos, café, flores y plantas ornamentales, carne de res, productos del mar, alimentos procesados, jaleas y mermaladas, salsas y preparaciones, artículos de madera (marcos y puertas), artesanías de madera, textiles y vestido, pinturas y barnices, empaquetaduras de caucho, desechos de aluminio, refrigeradores domésticos, interruptores y enchufes eléctricos, entre otros.

El Ministro Dueñas puntualizó que, en materia de acceso a mercados y reglas de origen, el Tratado refleja adecuadamente las diferencias en el tamaño y desarrollo de ambas economías. La posición que defendió Costa Rica y que le permitió alcanzar los grandes logros de este Tratado se elaboró con base en el amplio proceso de consultas con el sector productivo nacional que el Ministerio de Comercio Exterior llevó a cabo desde mayo del año 2000. 

En este sentido, un 86% de los productos costarricenses entrarán al mercado canadiense libres de aranceles en forma inmediata, mientras que los productos canadienses ingresarán al mercado costarricense mediante un programa de desgravación arancelaria el cual establece que un 65% de los productos ingresarán en forma inmediata al mercado costarricense, un 18.7% de los productos canadienses ingresarán en un plazo de 7 años y un 14.7% de los productos de Canadá ingresarán al mercado de Costa Rica en un plazo de 14 años. Asimismo, atendiendo las sensibilidades de ambos países, las delegaciones decidieron excluir del programa de desgravación arancelaria un número reducido de productos incluido el sector avícola, lácteo, algunos productos hortícolas como la papa fresca, cebolla, tomate y zanahoria. Por su parte, el Tratado incluye reglas innovadoras en materia de origen de modo que en el cumplimiento de los requisitos de valor de contenido regional se permite bajo ciertas condiciones considerar el valor de los insumos importados como si fueran componente nacional, con lo cual benefician a sectores industriales como metalmecánica, calzado y otros.

Luego de la suscripcion del Tratado de Libre Comercio se procedió a la firma de los acuerdos de cooperación en materia ambiental y laboral. En el caso del acuerdo laboral, este instrumento fue firmado por el Ministro de Trabajo y Seguridad Social de Costa Rica, señor Bernardo Benavides y la Ministra de Trabajo de Canadá, señora Claudette Bradshaw. En el caso del acuerdo de cooperación ambiental, la suscripción estuvo a cargo del Canciller Roberto Rojas y el Ministro de Ambiente de Canadá, señor David Anderson.

Dichos acuerdos en materia ambiental y laboral se abordaron desde una perspectiva positiva y de cooperación entre las Partes, con lo cual también se crearon nuevos modelos alternativos de aquellos utilizados en el marco de otros acuerdos comerciales.

Por otra parte, merece destacarse que en el campo del comercio electrónico Costa Rica y Canadá acordaron una declaración conjunta que muestra el compromiso de ambos países para colaborar muy de cerca en la promoción de los principios para facilitar el crecimiento de esta área en el mundo global. Asimismo, dicha Declaración establece un programa de cooperación técnica en áreas como compras gubernamentales en línea, protección al consumidor y mecanismos de solución de diferencias, las cuales son de enorme importancia para el desarrollo de esta área en Costa Rica.

Finalmente, ambos países también acordaron un programa de cooperación bilateral en reforma aduanera, apoyo a la promoción de exportaciones, desarrollo de inversiones y alianzas estratégicas, transferencia de tecnología y cooperación para el fortalecimiento institucional en materia de medidas sanitarias y fitosanitarias, normas técnicas, entre otros. 
