Con la presencia de Brunei como observador de la negociación:
En Santiago se reúnen Nueva Zelanda, Singapur y Chile para lograr un Acuerdo de Asociación Económico Estratégico
Entre hoy y el 16 de diciembre se realiza en Santiago la III Ronda de negociaciones para lograr un Acuerdo de Asociación Económico Estratégico entre Nueva Zelanda, Singapur y Chile. 

Con vistas a consolidar una alianza que privilegie la asociatividad en tecnología, investigación y desarrollo, líneas conjuntas de comercialización, marketing y distribución en las principales economías asiáticas y programas de inversión común para enfrentar terceros mercados, las tres economías se dan cita por tercera vez, luego del último encuentro en agosto de este año.

La delegación chilena está compuesta por representantes de distintos ministerios, los que abordarán materias de acceso a mercado, servicios, inversiones, propiedad intelectual, cooperación, materias laborales y ambientales y reglas de origen entre otras.

El 17 y 18 de julio del 2003 se realizó la primera ronda de conversaciones de carácter introductorio en Nueva Zelanda y entre el 24 y el 26 de septiembre del mismo año se realizó la primera ronda de negociaciones técnicas en Singapur. Hoy, las conversaciones proponen trascender los acuerdos comerciales tradicionales y buscar una alianza estratégica que refuerce los vínculos en la áreas de innovación tecnológica y transferencia de conocimientos, en particular para el sector lácteo y en general para todos aquellos rubros de exportación en que las tres economías muestran ventajas competitivas.

Identificación de Oportunidades
Si bien los flujos de intercambio comercial son reducidos, dada la similar estructura productiva de Chile y Nueva Zelandia, Chile ha señalado desde un comienzo a los negociadores neocelandeses las sensibilidades planteadas por su sector agrícola, especialmente lácteo, frente a este Acuerdo. Al mismo tiempo, ha manifestado la necesidad de contar con mecanismos eficientes que aseguren en el tiempo la transformación y expansión de la industria lechera nacional. 

En el ámbito de la cooperación, se avanzó en las conversaciones acordando un esquema de objetivos y áreas y en especial de mecanismos que aseguren la operación efectiva de lo acordado y la identificación de oportunidades con participación de Gobierno, universidades y sector privado. 

Esta cooperación estratégica entre Chile, Nueva Zelanda y Singapur se verá reflejada no sólo en materia de distribución y comercialización en terceros mercados, sino que también en investigación y desarrollo, ciencia y tecnología, innovación, educación y aspectos de propiedad intelectual.
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