	Desde hoy rige el Tratado de Libre Comercio entre Chile y EFTA 


	Nueva puerta a Europa permitirá a Chile acceder a un mercado con alto poder adquisitivo. Más del 90% de la oferta exportable chilena ingresará de inmediato con arancel cero. 
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Miércoles, 1 de Diciembre de 2004

Este miércoles 1 de diciembre comenzó a regir el Tratado de Libre Comercio suscrito por Chile con la Asociación Europea de Libre Comercio -conocida por su sigla en inglés como EFTA- tras concluir recientemente su último trámite en el Congreso chileno.

El Ministro de Relaciones Exteriores, Ignacio Walker, junto a los Embajadores de Noruega, Mona Elizabeth Brother y Suiza, Charles Edouard Held, además del Director de Asuntos Económicos Bilaterales, Mario Matus, destacaron los principales alcances de dicho Acuerdo. 

Así, Chile espera fortalecer su intercambio comercial con este Bloque –integrado por Suiza, Noruega, Islandia y Liechtenstein- considerando que más del 90% de la oferta exportable nacional ingresará de inmediato con arancel cero a ese mercado. 

Aparte del comercio de bienes, el Tratado incluye los servicios e inversiones. Contiene los compromisos de liberación de los intercambios y las correspondientes disciplinas comerciales. Específicamente, se adoptaron normas relativas a origen de las mercaderías, asuntos aduaneros, medidas sanitarias y fitosanitarias, normas técnicas, competencia, propiedad intelectual y salvaguardias. 

Por otra parte, cabe destacar el capítulo sobre contratación pública y el establecimiento de un mecanismo de solución de controversias. La responsabilidad en la aplicación del Tratado será del Comité Conjunto, constituido por Ministros de ambas Partes. 

También uno de los aspectos importantes del Acuerdo, es que Chile y EFTA acordaron eliminar las medidas antidumping para el comercio recíproco. Es decir, ninguna de las partes podrá hacer uso de este tipo de medidas en contra de los productos de la otra parte. Es incluso más amplio que lo acordado con Canadá, pues se aplica a todos los productos, de manera inmediata y se reconoce un vínculo con las normas de competencia. 

El PIB combinado de los Estados miembros de EFTA supera los US$ 470 mil millones, equivalente al 5% del PIB de la Unión Europea. El PIB per cápita se sitúa entre los más elevados del mundo y asciende a US$ 34.500 en promedio. Los cuatro países mantienen un marcado dinamismo: 3% de crecimiento anual; inflación de 1%; un índice de desempleo bajo y estable, cercano al 3%. 
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