Parlamento sudcoreano aprueba tratado de libre comercio con Chile
El parlamento de Corea del Sur aprobó hoy lunes un acuerdo de libre comercio con Chile, a pesar de las objeciones de granjeros que temen que el tratado los perjudicará. 

La Asamblea Nacional aprobó el acuerdo con 162 votos a favor y 71 en contra. La legislatura suspendió las votaciones sobre el tema en tres ocasiones ante las fuertes manifestaciones de granjeros que decían que el acuerdo inundaría el mercado coreano con productos baratos. 

Aunque Chile no es uno de sus socios comerciales más importantes, Corea del Sur deseaba el pacto para refutar las críticas de que la 11a economía más grande del mundo restringe las importaciones mientras intenta expandir las exportaciones. 

El acuerdo fue sellado por las dos naciones en febrero del 2003. El Senado chileno lo ratificó el mes pasado, pero le pidió al presidente Ricardo Lagos que esperara a que la Asamblea Nacional sudcoreana lo aprobara antes de promulgarlo. 

Ante las demoras en la aprobación, el presidente de Corea del Sur, Roh Moo-hyun, temía una crisis de credibilidad diplomática. 

El gobierno dijo que el pacto ayudará a la economía incrementando las exportaciones de los productos industriales más que las importaciones de artículos agrícolas y pesqueros de Chile. 

``La ratificación del acuerdo de libre comercio con Chile sienta las bases para unirnos a la feroz competencia global por el comercio en la era de la globalización'', manifestó el portavoz presidencial Yoon Tai-young. 

El lunes temprano, el primer ministro Koh Gun apeló al Congreso para que apoyara el pacto, ofreciendo un paquete de ayuda multimillonario para reestructurar y apuntalar a la industria agrícola local. 

Conforme al acuerdo, el primero de Corea del Sur con cualquier otra nación, Chile eliminará los aranceles a productos como automóviles, teléfonos celulares, computadoras, televisores y acondicionadores de aire. 

A cambio, Corea del Sur quitará los aranceles a los artículos del cobre chileno, así como a sus alimentos para animales, trigo, lana y tomates y a más de 250 productos pesqueros. 

Se espera que las exportaciones sudcoreanas a Chile se incrementen en unos 636 millones de dólares, después que el acuerdo comercial entre en efecto. Las importaciones desde la nación sudamericana, en tanto, ascenderán en unos 250 millones de dólares, de acuerdo con el Instituto para Política Económica Internacional, financiado por el gobierno. 

El lunes, miles de granjeros sudcoreanos se concentraron ante la Asamblea Nacional para protestar por el acuerdo. Cientos de ellos lanzaron piedras y botellas de vidrio llenas de excrementos y salsa de anchoa contra la policía, que se defendió con bastones y escudos de plástico. 

Al menos seis personas resultaron heridas en el enfrentamiento. 

Los granjeros amenazaron con hacer campaña contra los legisladores que apoyaron el acuerdo comercial en las próximas elecciones del 15 de abril. 

``El gobierno nunca ha escuchado con franqueza lo que tenemos que decirle. Sólo quiere nuestro sacrificio'', dijeron los manifestantes del lunes en una declaración. 

Corea del Sur negocia también acuerdos de libre comercio con Singapur y Japón. Associated Press
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