	Tras entrada en vigencia del TLC: 

	 

	Desde hoy el 87% de productos chilenos exportados a Corea no pagan arancel 



	 

	Mayor beneficio será para productos con potencial exportador que hoy no van a Corea en sectores agrícola, agroindustrial, forestal, minero, maderero, pesquero y ciertos productos industriales especialmente químicos. 

Desde hoy, 1º de abril, el 87% de los productos chilenos que se exportan a Corea no pagarán aranceles para ingresar a ese mercado. Esta cifra representa el 41% del valor de las ventas chilenas a Corea, monto que asciende a 78%, en el caso de las exportaciones no cobre (anexo 1).

El arancel promedio que afecta a las exportaciones al ingresar a Corea es de 14%, sin embargo, el rango de las tarifas aduaneras es amplio, pues van desde el 7% en la industria hasta 50% en la agricultura. En este sector hay aranceles superiores a 40% e incluso a 100%.

Se estima que el mayor beneficio de este Acuerdo recaerá sobre productos con potencial exportador que actualmente no se destinan hacia Corea, lo que abre nuevas posibilidades a los sectores agrícola y agroindustrial, forestal, minero, maderero, pesquero, y ciertos productos industriales especialmente químicos.

De los productos chilenos que más se venden a Corea tendrán una desgravación inmediata los minerales de cobre y sus concentrados, metanol, celulosa y pellets de hierro. ( anexo 2). Por su parte, entre los productos importantes para Chile que a partir de hoy entran a Corea con arancel cero, destacan los filetes de salmón frescos o refrigerados, el salmón ahumado, las conservas de centolla congelada, los muebles de madera, papeles y cartones.

Por el lado de las importaciones procedentes de Corea el mayor beneficiado será el consumidor chileno ya que podrá optar a una mayor variedad de bienes y a menores costos en sectores como el automotor, electrodomésticos, telecomunicaciones, etc. De hecho varias empresas coreanas proyectan instalarse en Chile para abordar el mercado latinoamericano desde una plataforma que aproveche además los beneficios que en materia de servicios e inversiones se incorporan también en el TLC.

Exportaciones exitosas y sus oportunidades

Según informó ProChile, el año pasado exportaron a Corea 288 empresas chilenas con una variedad de 141 productos, con envíos por US$1.014 millones, lo que representó un aumento del 42% respecto del 2002. Con estas cifras Corea se situó como cuarto destino de los productos chilenos en el mundo superando a mercados como México, Brasil e Inglaterra.

De los productos chilenos que en el último tiempo han tenido mayor éxito en el mercado coreano, destacan la carne de cerdo y el vino. Una vez que se autorizó el ingreso de carne de cerdo, rápidamente logró situarse en una excelente posición, al punto que hoy quienes exportan desde Chile no pueden abastecer la demanda que se ha generado desde Corea. Paralelamente, la rápida propagación de la influenza aviar en Asia, permite pensar que un lejano pero sanitariamente bien controlado país como Chile puede tener también posibilidades de transformarse en un abastecedor confiable. Tanto los pollos como la carne bovina, tienen muy buenas posibilidades una vez que se apruebe su certificación fitosanitaria para ingresar a Corea.

En cuanto a su desgravación arancelaria, las carnes de pavo acceden a una cuota de 600 toneladas con arancel cero, la bovina 400 toneladas y la de pollo 2.000 toneladas. El cordero quedó con una desgravación total a 5 años mientras que el cerdo a 10 años. (ver anexo 3)

Por otra parte, Chile está obteniendo un creciente reconocimiento y acercándose a las posiciones de países con una mayor imagen como Australia en productos como el vino. Ya a mediados del año 2003, Chile se ubicaba entre los 5 primeros exportadores de vino a Corea. Este sector presenta un arancel promedio de 15%, que hoy baja a 12,5%, en 5 años quedará con sólo 2,5%, para quedar exento de pago en 7 años.

Respecto de frutas y hortalizas, el principal producto de este sector exportado a Corea es la uva fresca con envíos por US$9,4 millones. Este entrará con arancel cero en 10 años, sin embargo a partir de hoy baja de 47% a 42,7%. A cinco años quedaron las alcachofas frescas, los espárragos frescos; a 7 años conservas de cerezas y duraznos, las paltas y frambuesas congeladas; finalmente a 10 años quedaron los duraznos frescos, los kiwis frescos, limones y los jugos de manzanas, duraznos y tomates. (Ver anexo 3)


¿Qué prefiere el consumidor coreano?

De acuerdo a la información proporcionada por la Oficina Comercial de ProChile en Seúl, los cambios en el sistema de vida y la dieta en Corea, junto al desarrollo de su sistema socio-económico, han impulsado la demanda por alimentos procesados y bebidas. La mayor afluencia, la incorporación de la mujer a la fuerza laboral y una generación joven que viaja mucho mas que sus antecesores y que adquiere gustos por productos con un acento más internacional, han permitido la expansión de los denominados “convenience stores”, grandes supermercados y restaurantes de estilo occidental. 

La demanda por productos tales como vegetales congelados, salsas preparadas, carne enfriada o congelada y otros como galletas y los del rubro pastelería muestran un aumento permanente que va por sobre la capacidad de abastecimiento de la industria local. Por otra parte, la producción agrícola interna, no es capaz de responder a la demanda de la industria procesadora doméstica.

Se verifica además, un creciente consumo de carnes rojas, de quesos y aceite de oliva entre otros, y una mayor atención hacia productos mas sanos o bien, que presenten un menor riesgo para la salud o la beneficien. 

El consumidor coreano gusta de los productos naturales, frescos, sanos y saludables y recientemente con bajo nivel calórico. Como resultado, el segmento de productos orgánicos se ha desarrollado rápidamente debido a la preferencia por alimentos sin pesticidas o insecticidas.

El Nuevo Socio

Aunque fue uno de los países más afectados por la crisis asiática del 97/98, Corea ha ido recuperando su dinamismo económico hasta llegar 12º lugar a nivel mundial, en tamaño medido de acuerdo a su Producto Interno Bruto. 

Es una de las economías con mayor crecimiento en las últimas dos décadas registrando niveles sostenidos de expansión de 9% en los años ´80 y de 6% en los ´90. En el 2003, como consecuencia de un menor crecimiento de la demanda interna, se produjo una reducción a un 2,7% en el ritmo de expansión del PIB. No obstante, para el 2004, esta cifra aumentaría a 4,7%, según estimaciones del Fondo Monetario Internacional (FMI) y podría llegar a un 5,5% en el 2005, según la OCDE. 

Este escenario refuerza la importancia de la asociación entre Chile y la República de Corea, cuya población se acerca a los 47 millones de habitantes, con un ingreso per cápita de 10.700 dólares, en el 2003.

Corea es uno de los socios más antiguos e importantes de Chile en el Asia Pacífico, ocupando en el 2003 el sexto lugar en los flujos de intercambio con nuestros socios comerciales, correspondiéndole el cuarto lugar entre los países de destino de nuestras exportaciones y el octavo lugar entre los países de origen de nuestras importaciones.

El intercambio del comercio bilateral ha crecido desde US$382 millones en 1990 hasta US$1.564 millones el año pasado, habiendo recuperado este último año los niveles ya alcanzados en 1997, antes de que irrumpiese la crisis asiática.

Corea tiene en la actualidad más del 90% de las partidas arancelarias bajo el sistema de tarifas, aún cuando en determinados rubros ellas permanecen muy altas. Especialmente, ésta situación se da en productos del sector agrícola y pesquero, mientras que en otros como productos de papel, juguetes, acero, muebles, semiconductores y equipo agrícola, los que bajo la iniciativa “Cero por Cero” de la OMC se encuentran en vías de reducirse a cero.

Adicionalmente a los altos aranceles para algunos productos específicos, Corea utiliza el mecanismo de cuotas para estabilizar el mercado interno de algunos commodities, lo mismo que las “tarifas de ajuste” a un nivel de cuatro dígitos del sistema HS cuando estima necesario desincentivar la importación de algunos items y así proteger a los productores locales.

Ver anexo 1 y 2 
Ver anexo 3 
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