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El día de hoy, en la ciudad de Nueva York, se reunieron los Cancilleres del Grupo de los Tres(Colombia, México y Venezuela) con el propósito de revisar los avances en las diversas áreas en las que trabajan a favor de la integración.
Los Cancilleres destacaron los avances en el ámbito comercial, especialmente en materia de normas de origen al aceptarse el "salto arancelario" como criterio fundamental para definir la transformación sustancial y en el tema de la solución de controversias en el que se han logrado importantes avances en la definición de instancias y procedimientos. Se acordó intensificar los trabajos en ésta área con la expectativa de tener el acuerdo de libre comercio listo para su suscripción antes de finalizar el presente año.
Destacaron también en las conversaciones los progresos en el Grupo de Alto Nivel de Transporte Marítimo, especialmente en lo que hace a reservas de carga, tema en el que se han registrado significativos avances, y sobre la necesidad de profundizar en el tema de las comunicaciones marítimas con Centroamérica. Los Cancilleres acordaron dar un mayor impulso al Grupo de Alto Nivel en Telecomunicaciones, especialmente en materia de satélites y tarifas telefónicas preferenciales, así como a los temas de la agenda del Grupo de Alto Nivel en Transportación Aérea.
Los Cancilleres revisaron los trabajos del Grupo de Alto Nivel de Energía y subrayaron los adelantos del proyecto de interconexión eléctrica del Grupo de los Tres con Centroamérica. Ya concluido el documento de los "términos de referencia", se han iniciado las gestiones con el BID para financiar la elaboración del proyecto. Los Cancilleres se congratularon del éxito de la Reunión de inversionistas del Carbón realizada recientemente en Cartagena de Indias, en el marco del Grupo de los Tres, que contó con la participación de 572 inversionistas de empresas públicas y privadas de 20 países y en la que se presentaron 42 proyectos de inversión.
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