	COMUNICADO DE LOS PRESIDENTES DE LOS PAÍSES MIEMBROS DEL GRUPO DE LOS TRES
(Maiquetía, Venezuela, 11 de junio de 1992)
Por invitación del presidente de la República de Venezuela, Carlos Andrés Pérez, el Presidente de la República de Colombia, Cesar Gaviria Trujillo, y el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, Carlos Salinas de Gortari, realizaron una visita a Venezuela el día once de junio de 1992, con el propósito de evaluar los avances alcanzados y orientar los trabajos futuros del Grupo de los Tres en las tareas de Cooperación e Integración y de Cooperación con Centroamérica y el Caribe.
Como resultado de sus conversaciones los Presidentes acordaron emitir el siguiente:
 
COMUNICADO CONJUNTO DEL GRUPO DE LOS TRES
En el más alto espíritu de entendimiento y de concertación que caracteriza al Grupo de los Tres, los Presidentes, al declarar que la preservación de los valores de la democracia y el respeto de los Derechos Humanos constituyen un compromiso fundamental en los tres países, reiteraron su voluntad de continuar trabajando por el fortalecimiento de la democracia, la libertad y el desarrollo de la región. Los Presidentes de Colombia y de México reiteraron su respaldo al Gobierno y Pueblo de Venezuela en el fortalecimiento de sus instituciones democráticas.
Los Presidentes revisaron los avances de los grupos de trabajo y analizaron los adelantos alcanzados en las áreas de Comercio, Energía, Telecomunicaciones, Medio Ambiente, Cultura, Turismo, Finanzas, Cooperación con Centroamérica y el Caribe, Transporte Marítimo, y Transporte Aéreo.
I. COMERCIO
Los Mandatarios reiteraron su voluntad de intensificar los esfuerzos en la búsqueda de un espacio amplio de comercio e inversión entre los tres países. Subrayaron que el Acuerdo de Libre Comercio del Grupo de los Tres es elemento fundamental para reforzar las bases establecidas por los tres países en sus esquemas de desarrollo.
Los Gobiernos de Colombia y Venezuela impulsarán en el marco del Acuerdo de Cartagena, acciones encaminadas al fortalecimiento de las relaciones económicas entre el Grupo Andino y México, que faciliten la conformación de un espacio económico amplio. En este contexto, se instruyó a sus representantes ante la Comisión del Acuerdo de Cartagena, para que apoyen en su próxima reunión, el proyecto de acuerdo marco entre el Grupo Andino y México, que a solicitud del Presidente en ejercicio de la Comisión, el Gobierno de México ha presentado a su consideración.
Al respecto acordaron que una vez aprobado el acuerdo Marco Grupo Andino-México, se intensificarán las negociaciones que en materia comercial adelanta el Grupo de los Tres, con el objeto de suscribir en el transcurso de 1992, un Acuerdo de Libre Comercio entre los tres países.
Los Presidentes estimaron conveniente impulsar un intercambio de información de las negociaciones comerciales de los países del Grupo de los Tres con Centroamérica y el Caribe.
Asimismo, los Presientes de los tres países reiteraron su apoyo a un nuevo Pacto Internacional del Café, y urgieron a los demás productores y a los países consumidores a culminar las negociaciones a la mayor brevedad posible y, de otra parte, expresaron su preocupación por la recomendación de la Comisión de la Comunidad Europea de imponer un nuevo régimen a la importación del banano.
II. COOPERACIÓN CONJUNTA CON CENTROAMÉRICA Y EL CARIBE
Los Mandatarios destacaron la necesidad de impulsar los trabajos de cooperación conjunta con Centroamérica y el Caribe, a través de una profundización del dialogo con los Gobiernos de la región. En este marco, acordaron diseñar programas de alcance regional adicionales a la cooperación bilateral, especialmente en las áreas económica y comercial.
Los Presidentes en seguimiento de los Acuerdos de Tuxtla Gutiérrez, coincidieron en la conveniencia de proponer una reunión con los Presidentes de Centroamérica en el último trimestre del presente año, a celebrarse en Venezuela, para avanzar en esta dirección.
III. ENERGÍA
Los Presidentes reiteraron la importancia de los trabajos en el área de energía y la necesidad de avanzar en esta materia. En este contexto, acordaron crear un subgrupo de trabajo en el tema del ahorro, la conservación y el uso eficiente de la energía.
IV. FINANZAS
Los Presidentes encomendaron al Grupo de Finanzas profundizar en el conocimiento de las políticas macroeconómicas de los tres países, como base para una mejor coordinación en este ámbito. Instruyeron explorar el mejoramiento del financiamiento del comercio exterior y de proyectos para el desarrollo comercial, industrial y energético, en especial para aquellos proyectos en los que participe conjuntamente el G-3.
V. TELECOMUNICACIONES
Los Mandatarios acordaron proseguir las conversaciones en materia de Telecomunicaciones, referentes a la cooperación satelital y de nivelación de las tarifas telefónicas internacionales entre los tres países.
VI. TRANSPORTE MARÍTIMO
Los Presidentes ratificaron los resultados logrados en transporte marítimo, en cuanto a la supresión de la reserva de carga general y a granel, y de otorgamiento del libre acceso para las navieras de los tres países en el tráfico entre Colombia, México y Venezuela. Asimismo, urgieron la instrumentación de los acuerdos mencionados y la armonización de las legislaciones nacionales sobre la materia. Acordaron proseguir las conversaciones en lo referente al transporte de petróleo y sus derivados.
VII. CULTURA
Los Mandatarios convinieron en continuar y reforzar el programa cultural de los tres países y acordaron la elaboración de un estudio que presente recomendaciones para eliminar los obstáculos a la libre circulación de bienes y servicios culturales. De la misma manera, propusieron intensificar las actividades culturales conjuntas para el área Centroamericana y del Caribe.
VIII. MEDIO AMBIENTE
Los Presidentes resolvieron mantener la coordinación de acciones en materia de medio ambiente, en el marco de los resultados de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el medio ambiente y el desarrollo, que se celebra en Río de Janeiro.
IX. TURISMO
Los Mandatarios dispusieron la elaboración de programas de intercambio, formación y capacitación en el área turística, entre los tres países.
X. CREACION DE NUEVOS GRUPOS DE ALTO NIVEL
Los presidentes decidieron la creación de los grupos de Alto Nivel de pesca y acuicultura, transporte terrestre, y ciencia y Tecnología, respondiendo a las necesidades de la integración regional.
XI. APOYO EN SEDES DIPLOMÁTICAS Y CONSULARES
Los Presidentes decidieron continuar apoyándose en la utilización de sus espacios diplomáticos y consulares en terceros países.
Finalmente, los Mandatarios consideraron positivos las avances del grupo y ratificaron su voluntad política de continuar con las acciones emprendidas hasta ahora.
De la misma manera, reiteraron su convicción de que el grupo de Los Tres constituye un mecanismo idóneo para la promoción de la cooperación y la integración de los tres países.
El Presidente Cesar Gaviria Trujillo y el Presidente Carlos Salinas de Gortari, expresaron al Gobierno y Pueblo venezolano su agradecimiento por la hospitalidad y atenciones recibidas durante su estadía en Venezuela.
 

Maiquetía, Venezuela 11 de junio de 1992.
Fuentes: Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia y Secretaria de Relaciones Exteriores de México



 
