COMUNICADO DE LOS JEFES DE ESTADO DEL GRUPO DE LOS TRES
(Asunción, Paraguay, 23 de agosto de 1997)
Los presidentes de los países integrantes del Grupo de los Tres celebraron una reunión en el marco de la XI Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno del Grupo de Río, en Asunción, Paraguay, el 23 de agosto de 1997.
Los Mandatarios de los tres países realizaron un intercambio franco y constructivo sobre los logros del Grupo durante los ocho años de existencia de este importante mecanismo de consulta y concertación política, complementación económica y cooperación.
Destacaron la Reunión del Comité Empresarial Trilateral, llevada a cabo en la Ciudad de Caracas en febrero pasado, así como la que se celebrará en la Ciudad de Medellín en septiembre próximo.
Los Jefes de Estado de Colombia, México y Venezuela reafirmaron la validez del grupo de los Tres como Mecanismo de Consulta y Concertación Política, Complementación Económica y Cooperación. Coincidieron, igualmente, en la importancia de enriquecer y fortalecer el Grupo.
Al respecto, acogieron con particular interés el proyecto de estrategia para el fortalecimiento del Grupo de los Tres presentado por la Secretaría Pro-Témpore, intitulado "Consenso de Asunción de los Jefes de Estado del Grupo de los Tres" a fin de impulsar la consulta y la concertación política sobre temas de interés común; promover el óptimo aprovechamiento del Tratado de Libre Comercio, en particular entre los sectores empresariales y evaluar el funcionamiento de los Grupos de Alto Nivel (GANs) para aprovechar plenamente el potencial de complementación económica y de cooperación y fortalecer la cooperación y el diálogo hacia Centroamérica y el Caribe.
En este sentido instruyeron a sus Cancilleres para que celebren una reunión, en el marco de la LII Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, con miras a considerar el documento y a adelantar la puesta en marcha de la estrategia.
 

Asunción, Paraguay, 23 de agosto de 1997.
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