COMUNICADO DEL GRUPO DE LOS TRES
(Panamá, Panamá, 5 de septiembre de 1998)
Los Presidentes de los países integrantes del Grupo de los Tres, se reunieron en el marco de la XII Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno del Grupo de Río, en la Ciudad de Panamá el 5 de septiembre de 1998.
Los mandatarios de los tres países intercambiaron puntos de vista sobre los logros del Grupo durante los nueve años de existencia de este importante Mecanismo de Consulta y Concertación Política, Complementación Económica y Cooperación.
Con ocasión del X Aniversario de creación del Grupo de los Tres, los Jefes de Estado de México y Venezuela, acogieron la invitación del Presidente de Colombia, Doctor Andrés Pastrana Arango, para celebrar una Cumbre de Presidentes el próximo año en Colombia.
En este sentido, al reafirmar su convicción en el diálogo, la consulta y la concertación política entre los tres países, los mandatarios encomendaron el diseño de proyectos de cooperación en áreas tan fundamentales como el fortalecimiento de las instituciones democráticas, la preservación del medio ambiente y el impulso al desarrollo económico y social, particularmente en el ámbito de la educación y la formación de recursos humanos.
Así mismo, al resaltar su satisfacción por la evolución del Tratado de Libre Comercio entre los tres países, reafirmaron su compromiso de poner en marcha un plan de acción que permita un mayor incremento de los flujos de comercio e inversión trilaterales.
Al evaluar la situación económica de los mercados mundiales hicieron un llamado urgente a los países desarrollados y a los organismos internacionales multilaterales, a adoptar las acciones necesarias para enfrentar la actual crisis financiera mundial.
Igualmente acordaron apoyar las labores del Consejo Empresarial Trilateral en particular, la celebración de la próxima reunión en el mes de septiembre en México.
Los Jefes de Estado renovaron la vocación de cooperación del Grupo hacia Centroamérica y el Caribe y coincidieron en la necesidad de dar un nuevo impulso a la Asociación de Estados del Caribe y trabajar en una estrategia conjunta, para el logro de objetivos tan importantes como el desarrollo y utilización del potencial del Mar Caribe, en concordancia con las necesidades de la región y la promoción de un espacio económico para el aprovechamiento del comercio y la inversión.
Fuentes: Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia y Secretaria de Relaciones Exteriores de México
 

