	COMUNICADO DE PRENSA
(Santiago de Chile, 11 de noviembre de 1996)
Los Presidentes de Colombia. México y Venezuela, reunidos en la Ciudad de Santiago, Chile, el 11 de noviembre de 1996, con ocasión de la VI Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno sostuvieron un encuentro de trabajo donde efectuaron un detallado intercambio de opiniones sobre sistemas de interés común.
Los mandatarios reafirmaron su convicción de continuar los esfuerzos encaminados a integrar sus economías y privilegiar la cooperación hacia Centroamérica y el Caribe. Reconocieron la importancia que el Tratado de Libre Comercio suscrito entre Colombia, México y Venezuela ha tenido en el fortalecimiento de las relaciones económicas de los tres países, así como su decisión de seguir trabajando conjuntamente para lograr su óptimo aprovechamiento.
En particular, los Jefes de Estado hicieron una revisión de la cooperación del Grupo de los Tres hacia el Caribe. En tal sentido, el Presidente de Venezuela informó sobre los resultados del Seminario del Grupo de los Tres sobre la evaluación de la cooperación con el Caribe, Celebrado en la Ciudad de Caracas, los días 31 de octubre y 1 de noviembre de 1996.
Los Presidentes acordaron proponer que a fin de profundizar los alcances de las recomendaciones del seminario se realizara un foro del Caribe en algún país de la asociación de Estados del Caribe.
Igualmente acordaron fortalecer las acciones de cooperación hacia el Caribe y destacaron como tarea prioritaria la de identificar con toda claridad aquellos proyectos específicos que pueden iniciarse en este contexto, destacando el turismo como uno de los sectores de mayor potencial, por lo que convinieron en impulsar la iniciativa de convertir la cuenca caribeña en una zona prioritaria de turismo sostenible para el año 2000.
Consideraron los Mandatarios especialmente relevante la decisión de los sectores empresariales de celebrar el primer encuentro del Consejo Empresarial Trilateral los días 5 y 6 de marzo de 1997, en la ciudad de Caracas Venezuela, para la identificación de nuevas oportunidades de negocios.
Los Mandatarios encomendaron al Grupo de Alto Nivel de Energía a una reunión a la mayor brevedad posible, con el fin de estudiar las nuevas posibilidades de cooperación entre los tres países en las áreas de petróleo, gas e interconexión eléctrica.
 

Santiago, 11 de noviembre de 1996.

Fuentes: Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia y Secretaria de Relaciones Exteriores de México



  

