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Concluye VIII Ronda de Negociaciones con importantes acercamientos y avances

· El intercambio de propuestas para los ocho rubros agrícolas pendientes ha sido productivo y las posturas americanas se han flexibilizado, pero “todavía debemos seguir trabajando para lograr un acuerdo satisfactorio” (Alejandro Ferrer).  

· Ministro Ferrer: “Deberemos tomar decisiones importantes, para las que el equipo negociador seguirá contando con el sector privado.”
· Los acuerdos alcanzados en Industriales y Procedimientos Aduaneros han recogido los intereses de Panamá.  
Washington, 6 de febrero de 2005 (20,00 hrs).-  Tras siete intensas jornadas, con reuniones de negociación de hasta quince horas, en la noche del domingo se ha dado por concluida la VIII Ronda de Negociaciones entre Panamá y Estados Unidos para la firma de un Tratado de Libre Comercio. 

Tras consultar las últimas propuestas recibidas de Estados Unidos con los productores de los rubros más sensitivos, el equipo negociador liderado por los Ministros Ferrer y Cortizo ha tomado la decisión de finalizar la ronda de negociaciones ya que “aunque las reuniones han sido tremendamente productivas y estamos realmente en la zona de cierre, aún no nos sentimos suficientemente cómodos para cerrar. Todavía debemos seguir trabajando para lograr un acuerdo satisfactorio”, explicó Alejandro Ferrer. 

Inmediatamente después de tomar esta difícil decisión, ésta ha sido comunicada a todos los representantes del sector privado y de los medios de comunicación, a quienes Alejandro Ferrer ha manifestado que “continuaremos defendiendo nuestras posturas, pero para lograr estar más cerca de un acuerdo deberemos tomar decisiones muy importantes, para las que esperamos seguir contando con el apoyo y la colaboración del sector privado”.  

“La firma de un TLC con Estados Unidos continúa siendo una prioridad para éste Gobierno, ya que estamos convencidos de que se convertirá en una verdadera herramienta para impulsar nuestro desarrollo económico y social”, continuó Ferrer.

En este sentido, el Ministro Alejandro Ferrer ha recalcado avances tan significativos como el cierre de las negociaciones en materia de industriales o procedimientos aduaneros, ambos capítulos de acuerdo a los intereses de Panamá. Por otro lado, y a pesar de que no han concluido las conversaciones, también se han producido importantes avances en los capítulos pendientes de inversiones y compras gubernamentales. 

Estos avances y logros ponen de manifiesto, en palabras del Ministro Ferrer “la voluntad de los Estados Unidos de lograr un tratado con Panamá que sea beneficioso para ambos países, la alta capacidad de nuestro equipo negociador y, una vez más, la importancia de contar con la colaboración del sector privado.”


La sesión informativa ha concluido con el reconocimiento por parte de los productores y representantes empresariales al equipo negociador, quien “continúa y continuará comprometido con lograr el mejor tratado posible para Panamá”, concluyó Ferrer.  
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