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Panamá celebrará una VIII Ronda de Negociaciones con Estados Unidos para la firma del TLC

· La fecha de la VIII Ronda está por definirse. 

· VII Ronda claramente exitosa para Panamá: acuerdo satisfactorio para el 80% de los productos agrícolas y agroindustriales, umbrales elevados para las compras gubernamentales. 

Washington, 15 de enero de 2005.- Hoy ha concluido en Washington la VII Ronda de Negociaciones entre Panamá y Estados Unidos para la firma de un tratado de libre comercio, habiéndose acordado la celebración de una octava Ronda.

Al realizar el balance de esta VII Ronda, que ha durado un total de seis días, el Embajador Estif Aparicio, Jefe de Negociaciones Comerciales Internacionales del MICI, la ha calificado de “claramente exitosa para Panamá”, tanto por los avances logrados en materia agropecuaria como por lo conseguido en  procedimientos aduaneros, entre otros capítulos.  

En este sentido, Estif Aparicio manifestó que “cerramos la VII Ronda satisfechos por los resultados y, muy especialmente, por el trabajo conjunto desarrollado con el sector privado y el nivel demostrado por parte de todo el equipo negociador, tanto del MICI como del MIDA.”

El Embajador Aparicio explicó que “como hemos manifestado en sucesivas ocasiones, no vamos a cerrar el tratado con prisa o por presiones de la contraparte, sino una vez que estamos convencidos de haber logrado el tratado que mejor refleje los intereses del país. Por eso hemos decidido que era más conveniente continuar las negociaciones en una nueva ronda, ya que así tendremos más posibilidades de lograr mejores condiciones para nuestro país y nuestros productores.” 

Entre los logros del equipo panameño destaca el acuerdo, consensuado previamente con los productores, para el 80% de los productos agrícolas y agro-industriales, que contempla: 

· La consolidación en el Tratado de las ventajas de la Iniciativa de la Cuenca del Caribe, lo que supone crear un entorno estable y favorable para los productores, que anime las inversiones y la generación de empleo en los rubros agrícolas con mayor potencial para la exportación.  

· El acceso inmediato a 0 arancel para los productos de agro-exportación, como melones, sandías, ñame, zapallo, ají o piña. 

· Condiciones acordes a los intereses panameños para el acceso a mercados de productos como carne bovina, tomate, poroto, maíz, lechuga, zanahoria, brócoli, repollo, harinas, galletas, alimentos procesados, jugos y sus concentrados, gaseosas, cervezas, fresas y pastas. 

En otras áreas del tratado, destaca que el equipo panameño ha acordado umbrales mucho más elevados para las compras gubernamentales que los conseguidos en el tratado con Centroamérica. 


Durante el día de hoy, se han comenzado a revisar ya con los sectores productivos las propuestas desarrolladas para los ocho rubros agrícolas pendientes de negociación, mientras que los Jefes Negociadores han continuado reunidos, avanzando las discusiones para los temas industriales pendientes (autos, cartón y papel), compras del Canal de Panamá y otros aspectos del texto y condiciones del Tratado y su administración. 

Para más información:
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