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Concluye la VI Ronda de Negociaciones con importantes avances positivos para Panamá

· “Esta ronda ha supuesto un giro clave en las negociaciones y podemos decir que estamos entrando en la zona de cierre del tratado”.

· La participación y el diálogo constante con los sectores productivos, con quienes se han compartido con transparencia las propuestas y contrapropuestas, ha sido crucial para lograr que Estados Unidos flexibilizara sus posturas.
· Cerradas las mesas de telecomunicaciones, medidas sanitarias y fito-sanitarias, servicios profesionales y servicios financieros con textos acordes a las pretensiones de Panamá. 
Washington, 10 de diciembre de 2004.- En la tarde de hoy se ha clausurado la VI Ronda de Negociaciones para la firma de un Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos, ronda que el Ministro Alejandro Ferrer ha calificado como “muy positiva y con claros avances favorables para Panamá”. 

El Ministro ha recalcado que “esta ronda ha supuesto un giro clave en las negociaciones y podemos decir que estamos entrando en la zona de cierre del tratado”. En este sentido, se celebrará una VII Ronda en el mes de enero, en la que “queremos contar con la misma colaboración de los sectores productivos, cuya participación en esta semana ha sido clave para nuestros logros”. 

De hecho, la decisión de no continuar las negociaciones durante el fin de semana o la semana próxima, ha sido tomada teniendo especialmente en cuenta la necesidad de contar con la presencia de los productores, así como para poder tener el tiempo necesario para evaluar correctamente las contrapropuestas recibidas y elaborar nuevas en los casos en los que sea oportuno. 

Entre los logros del equipo panameño, formado por expertos negociadores tanto del MICI como del MIDA destacan el cierre de cuatro mesas de negociación (telecomunicaciones, medidas sanitarias y fito-sanitarias, servicios profesionales y servicios financieros) y la flexibilización de ciertas posturas de la contraparte norteamericana en materia agropecuaria.

En este sentido, Estados Unidos ha estado de acuerdo en aumentar los periodos de desgravación de 10 a 15 años para ciertos productos, mientras que se encuentra evaluando las propuestas presentadas por Panamá para productos con claro potencial de exportación, como son los lácteos, cítricos, melones o piña.

La transparencia y diálogo con los productores ha sido la tónica dominante durante toda la semana. Además de celebrarse dos reuniones informativas diarias, los Ministros de Comercio e Industrias y de Desarrollo Agropecuario, Alejandro Ferrer y Laurentino Cortizo, y los Jefes Negociadores del MICI y el MIDA, Estif Aparicio y Guillermo Salazar, han celebrado varias reuniones de consulta con cada uno de los rubros. 


“Estamos orgullosos y agradecidos de cómo ha reaccionado el sector privado y de su nivel de compromiso y colaboración. Juntos hemos diseñado una verdadera y efectiva estrategia – país de negociación”, añadió Alejandro Ferrer.

Igualmente intensa ha sido la actividad política. Con el apoyo de la Embajada Panameña en Washington, los Ministros Ferrer y Cortizo han celebrado reuniones con altos funcionarios americanos, elevando así el nivel de la negociación y generando el escenario propicio para avanzar en el nivel técnico. 

En los cuatro casos de las mesas cerradas, lo acordado con Estados Unidos recoge las principales pretensiones del equipo panameño, en defensa de los intereses de nuestro país. 

Por ejemplo, en telecomunicaciones se respeta la legislación y contratos vigentes con las empresas operadoras, mientras que se garantiza una mayor competencia en el mercado a partir de 2008. Por otro lado, en medidas sanitarias y fito-sanitarias, se contempla la creación de un Comité Bilateral con la finalidad de evitar la creación de barreras no arancelarias. 

El texto de la reserva de la abogacía acordado mantiene el requisito de la nacionalidad, mientras que con respecto a la reserva de servicios profesionales se limitó sustancialmente la solicitud de USA al mantenerse el requisito de la nacionalidad, salvo para permisos temporales a supuestos muy limitados y siempre y cuando exista idoneidad. 

En cuanto a servicios financieros, en esta ronda quedaban pendientes fundamentalmente aspectos relacionados con el sector seguros. Estados Unidos aceptó los requerimientos de Panamá, acordados con la industria, de mantener la limitación de persona natural para los corredores, establecer limitaciones para la prestación transfronteriza de corredores y ajustadores, fijación de porcentaje accionarial para las empresas de corretaje y mantenimiento de la limitación para contratación de pólizas con empresas panameñas. 
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