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Ministros de Comercio Exterior de Centroamérica elaboran marco conceptual para la negociación del TLC entre Estados Unidos y Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua 
El día 18 de febrero del 2002 se reunió en Managua, Nicaragua los Ministros encargados de Comercio Exterior de Centroamérica, con el fin de elaborar el marco conceptual que la región presentará a los Estados Unidos en relación con la negociación de un Tratado de Libre Comercio. 
En esta reunión participaron además del Ministro de Costa Rica Tomás Dueñas, Miguel Lacayo de El Salvador, Arturo Montenegro de Guatemala, Yuliete Handal de Honduras y Marco Antonio Narváez de Nicaragua. 
El marco conceptual acordado por los Ministros incluye ideas iniciales en temas tales como los objetivos, principios generales, alcance, estructura de la negociación así como elementos relacionados con el tema de cooperación.   El Ministro Dueñas señaló que dentro de los principales logros contenidos en dicho marco general se encuentran el reconocimiento a la necesidad de impulsar el desarrollo económico y social de la región centroamericana a través de la consolidación de la liberalización económica alcanzada hasta el momento. 
Este marco conceptual será presentado por la región a las autoridades estadounidenses durante el próximo taller técnico a celebrarse en Washington D.C. los próximos 25 y 26 de febrero. 
La delegación costarricense que participará de este taller técnico estará encabezada por el señor Fernando Ocampo, Director General de Comercio Exterior, quien señaló que la fase exploratoria tendiente a la suscripción de este acuerdo comercial va caminando de una manera muy positiva.  Asimismo, resaltó la importancia de este segundo taller técnico, sobre todo luego de las declaraciones realizadas por el Presidente Bush el pasado 16 de enero ante la O.E.A.  El tercer taller técnico entre Centroamérica y Estados Unidos está programado para el mes de abril en Costa Rica.  
El Ministro Dueñas se mostró muy complacido con los logros alcanzados durante la reunión de Managua y reiteró que la suscripción de un TLC con Estados Unidos marcaría un hito en la historia de la región, por cuanto ofrecería un posicionamiento para la región en una gama muy amplia de áreas de interés, tales como la atracción de inversión, el impacto positivo en la generación de turismo, la posibilidad de continuar propiciando la transformación del sector productivo nacional de nuestros países, la creación de más oportunidades de exportación con preferencias arancelarias al mercado más grande del mundo y sobre todo la posibilidad de consolidar las preferencias que la región tiene en el marco de la Iniciativa para la Cuenca del Caribe de manera unilateral. 
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