Informe de la II Ronda de Negociación del 
Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá

Durante los días 11 al 14 de setiembre se celebró en San José, Costa Rica, la segunda ronda de negociaciones del Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Canadá. 

En esta ocasión, se reunieron las mesas de Acceso a Mercados, Compras del Sector Público, Disposiciones Institucionales y Solución de Controversias y la mesa de Jefes de Delegación. La mesa de Política de Competencia por su parte, se reunió los días 7 y 8 de setiembre, debido a que la reunión del Grupo de Política de Competencia del ALCA se llevaba a cabo durante esta misma semana. 

Las distintas mesas técnicas de negociación se concentraron principalmente en la discusión de los textos normativos de los capítulos, para lo cual, según se ha venido informando, se tomó como base el Tratado de Libre Comercio entre Canadá y Chile, así como las disposiciones del acuerdo que Costa Rica firmó con Chile. 

En la mesa de acceso a mercados se realizó la revisión de los textos normativos de los eventuales capítulos en materias tales como procedimientos aduaneros, trato nacional y acceso de bienes al mercado, reglas de origen y facilitación del comercio. 

Este último tema es percibido como uno de los de mayor interés y convergencia entre ambas delegaciones dada la creciente interrelación económica, que se ha desarrollado en distintos ámbitos internacionales. Canadá y Costa Rica reconocieron que esta negociación constituye una oportunidad única para desarrollar este tema con una perspectiva moderna y de nueva generación y se reconoció que esta negociación será pionera en la definición de disciplinas en este campo. Esto permitirá la simplificación, estandarización, y armonización de procedimientos y requerimientos que afectan la circulación de bienes y servicios, por lo que constituye una excelente oportunidad para apoyar los esfuerzos que hacen las autoridades aduaneras por fortalecer y modernizar el sector aduanero nacional en general. 

Asimismo, en esta mesa de negociación se intercambiaron puntos de vista iniciales en relación con al el programa de desgravación arancelaria y reglas de origen específica.

Por otro lado, en las mesas de disposiciones institucionales y solución de diferencias, compras del sector público y la mesa de política de competencia, centraron su discusión en los textos normativos de los capítulos correspondientes a los temas específicos que su nombre indica. 

A nivel de Viceministros, los jefes de negociación trataron ciertos temas sustantivos y consideraron, entre otros, que materias como servicios, inversión, medidas sanitarias y fitosanitarias y obstáculos técnicos continuaran siendo tratados en esta mesa. Sin perjuicio de lo anterior el tema de antidumping se ha asignado a nivel de mesa de negociación técnicas para la próxima ronda.

El viernes 14 de setiembre, los Viceministros de ambos países se reunieron con los jefes de negociación de las mesas técnicas con el objeto de hacer una evaluación integral de esta segunda ronda de negociaciones. Al concluir la reunión, los Viceministros expresaron su complacencia con los resultados positivos y el avance sustancial de cada mesa de negociación. 

Asimismo, el día 14 de setiembre el señor Manuel Henriques, Gerente del Directorio del Plan Estratégico de la Agencia de Aduanas e Impuestos de Canadá, y quien fue parte de la delegación canadiense que participó de esta segunda ronda de negociaciones, realizó una presentación titulada "Invirtiendo en el Futuro: Modernizando los Programas de Aduanas". Esta presentación se basó en una explicación del Plan de Acción de las Aduanas de Canadá para el período comprendido entre los años 2000-2004. Esta actividad fue considerada muy positiva por los asistentes ya que la experiencia de modernización de las aduanas canadienses resulta valiosa para ejecutar la reforma en del sistema aduanero nacional. 

Los Viceministros acordaron fijar como fecha para la próxima reunión la semana del 16 al 20 de octubre y la sede será en Ottawa, Canadá.
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