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MESA DE ACCESO A MERCADOS – BIENES INDUSTRIALES

La segunda ronda de negociación del TLC con los Estados Unidos se llevó a cabo en la ciudad de Atlanta, durante los días 14 a 18 de junio de 2004. Había estado precedida de una reunión de coordinación entre los países andinos (Colombia, Ecuador y Perú) en la ciudad de Quito, a comienzos del mismo mes.

Los temas relacionados con acceso a mercados (aspectos normativos y bienes industriales, textiles, origen, procedimientos aduaneros, obstáculos técnicos al comercio y salvaguardias) se trataron en seis mesas, siguiendo el planteamiento de los países andinos en el sentido de separar las mismas, a diferencia de lo que había ocurrido en la primera ronda. 

Sobre los aspectos normativos y de acceso a mercados, las delegaciones llevaron a cabo una discusión detallada sobre asuntos como los bienes usados, los regímenes especiales de exenciones o devolución de gravámenes, las restricciones no arancelarias, los productos distintivos, entre otros. Asimismo, convinieron los términos para la definición del arancel base y los períodos de transición, intercambiaron legislación sobre regímenes especiales, y acordaron la remisión de información adicional sobre bienes usados y productos distintivos.

En cuanto al tema de textiles y confecciones, se recibieron propuestas de Estados Unidos, al tiempo que los países andinos señalaron sus asuntos prioritarios y los intereses correspondientes. Temas como el requisito según el cual los procesos de producción deben tener como punto de partida el uso de hilados o hilazas, los criterios de acumulación, De Mínimis y el manejo de la lista de poco abasto tuvieron prioridad en la discusión. De igual manera, los aspectos relativos a la salvaguardia textil y la cooperación aduanera. 

En el tercer tema (reglas de origen), las discusiones se basaron, como en los demás asuntos de acceso a mercados, en la agenda propuesta por los países andinos, lo que permitió cubrir aspectos como la acumulación de origen, el De Mínimis, valor de contenido regional, operaciones mínimas, modificación de las normas, certificación del origen, formato para la certificación, verificación de origen y excepciones a la certificación, entre los principales temas. Para la tercera ronda, se convino tratar los capítulos 1 a 24 de los requisitos específicos de origen (sector agropecuario). También se presentarán propuestas sobre asuntos de prioridad en los textos que conformarían el capítulo. 

De manera similar, las discusiones sobre los temas aduaneros siguieron la agenda propuesta por Colombia, Ecuador y Perú. Con anterioridad, en la reunión de coordinación, estos tres países habían acordado los términos en que se harían las presentaciones de los respectivos regímenes aduaneros y los procedimientos administrativos existentes. Se notó, por parte de la delegación de Estados Unidos un interés en acordar párrafos de los textos previamente circulados, lo que no fue seguido por los países andinos, en concordancia con la estrategia general de negociación diseñada para el TLC en lo relativo a esta ronda. 

En relación con el tema de obstáculos técnicos al comercio, se presentó un resultado no completamente satisfactorio desde el punto de vista de la presentación que le correspondía a Estados Unidos, sobre la legislación, institucionalidad, sistemas y procedimientos existentes, pese a que previamente se habían convenido los puntos específicos a ser incluidos en esa presentación. El tema tuvo solo un día de reunión dentro de la agenda de la segunda ronda, lo que no permitió ahondar en los asuntos prioritarios. Para la tercera ronda se convino dedicar dos días al tema. A partir del 9 de julio, las delegaciones convinieron enviar preguntas sobre temas aún pendientes de clarificar. Asimismo, se acordó dar énfasis en la tercera reunión a temas como los mecanismos de reconocimiento mutuo, la verificación en frontera, y el funcionamiento del sistema tanto a nivel central como federal.  

Por último, en el caso de salvaguardias, los tres países andinos señalaron su disposición a presentar en la tercera ronda una propuesta de texto sobre los asuntos que revisten mayor interés. Estados Unidos se comprometió a responder las preguntas pendientes. En términos generales, las delegaciones andinas pudieron identificar espacios que les permitirá buscar un resultado por lo menos comparable al alcanzado en el CAFTA sobre esta materia.  
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