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MESA DE COMPRAS DEL SECTOR PUBLICO 

En la segunda ronda, se solicitó a Estados Unidos aclaración sobre varios puntos de su propuesta de texto; se recibió y suministró la información que se había acordado en la primera reunión y se plantearon las dificultades que  los países andinos encuentran en la propuesta norteamericana. 
Estados Unidos hizo una exposición del programa de fomento a las pequeñas empresas estadounidenses por parte del Director de Asuntos para Pequeños Negocios del OICTR, a la cual asistieron representantes del sector privado. 

En materia de acceso, se definieron las siguientes modalidades de negociación: 

1. Esquema de ofertas, con el siguiente procedimiento: i) oferta inicial, ii) oferta mejorada, y iii) oferta revisada.

2. Anexos: i) lista positiva de entidades, ii) lista negativa de bienes y iii) lista negativa de servicios y servicios de la construcción y obra pública. iv) anexo de exclusiones y notas generales, v) anexo con la fórmula de ajuste al umbral.

Se debatió sobre los diferentes elementos que permitirán concretar el interés de lograr acceso a nivel federal y subfederal, en cuantías y condiciones que faciliten la participación de proveedores colombianos en las licitaciones de las entidades públicas de Estados Unidos.
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