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MESA DE PROCEDIMIENTOS ADUANEROS

Durante el 16 y 17 de junio del presente año se realizó la jornada de negociación referente al tema de procedimientos aduaneros.  En el desarrollo de la misma se realizaron presentaciones informativas por parte de Estados Unidos referentes a la expedición de resoluciones anticipadas, el procedimiento de despacho de mercancías y la administración del riesgo. Además, Colombia, Ecuador y Perú explicaron los procedimientos vigentes en materia de despacho de mercancías.

Los países andinos mantuvieron una posición coherente, orientada a presentar de manera uniforme las exposiciones y asuntos e intereses de nuestros países.

Adicionalmente, en el desarrollo de la agenda prevista se presentaron los asuntos e intereses de nuestros países sobre la facilitación del comercio y la administración aduanera.  A través de éstas, se identificó más el interés de los Estados Unidos de que los países andinos cuenten con una aduana fortalecida que permita el libre flujo de mercancías y el despacho inmediato de mercancías, antes de ser traslada a los depósitos o lugares de almacenamiento, incluso antes de pagar los impuestos.

Para el desarrollo de la tercera ronda se acordó una agenda orientada a presentar y revisar los textos propuestos por los países andinos.  Además, previa concertación con la coordinadora temática de la mesa de cooperación, convenimos incluir una jornada de trabajo conjunto en el cual se traten los temas relacionados con la cooperación dirigida a fortalecer las aduanas.
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