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TLC ANDINO-ESTADOS UNIDOS 

QUINTA RONDA DE NEGOCIACION 

MESA DE ACCESO A MERCADOS

En la mesa de acceso a mercados se destacan tres áreas principales, estrechamente relacionadas entre sí: las ofertas de desgravación arancelaria para los bienes industriales; la normativa contenida en el proyecto de capítulo; y las salvedades contenidas en el anexo. 

Primeros acuerdos en materia de disciplinas

Antes de explicar el estado actual en los temas de las áreas principales antes señaladas, se relacionan a continuación los avances específicos que se alcanzaron durante la quinta ronda (consensos sobre los textos) en asuntos concernientes a las reglas de acceso a mercados.

· “Stand still”

Los países acordaron un párrafo en el cual las Partes se comprometen a no incrementar los aranceles aduaneros, ni adoptar aranceles aduaneros nuevos, sobre mercancías originarias, salvo disposición en contrario en el tratado. 

· Incremento de aranceles tras reducciones unilaterales

Esta salvedad al compromiso del “stand still” fue convenida luego de aceptarse la enmienda incorporada por los países andinos, en la cual se señala que cuando se incrementen aranceles tras reducciones unilaterales aplicadas por los países, ese incremento tenga como límite el nivel de gravámenes que corresponda para el respectivo año según el programa de eliminación arancelaria.

· Incrementos de aranceles autorizados por la OMC 

Asimismo, los países acordaron otra posibilidad de incremento de aranceles, cuando el mismo sea autorizado por el órgano de solución de controversias de la OMC. Esto significa que si en virtud de un litigio comercial, este órgano  autoriza la aplicación de aranceles que afecten el comercio entre los socios del TLC, esos aranceles pueden constituir igualmente una salvedad al compromiso del “stand still”.

· Funciones del Comité de Comercio de Mercancías

Estados Unidos aceptó la propuesta andina en el sentido de no limitar las funciones del Comité a la lista taxativa planteada en el texto, dejando abierta la posibilidad de que esas funciones sean adicionadas cuando así lo convengan las partes (por ejemplo, a través de la Comisión de Libre Comercio).

· Cambios en el sistema armonizado y la nomenclatura arancelaria

A partir de la propuesta inicial de los países andinos y con las variantes incorporadas en el curso de la negociación, las delegaciones acordaron un párrafo, en el cual se establece como función del Comité de Mercancías la revisión de las conversiones a la nomenclatura arancelaria del sistema armonizado 2007, a fin de asegurar que en virtud de esos cambios, o de subsecuentes modificaciones, las obligaciones establecidas en el TLC no resulten alteradas. El Comité tendrá también la función de realizar consultas para resolver diferencias que se presenten debido a esas modificaciones.

· Preservación del trato arancelario entre Colombia, Ecuador y Perú

El tema de mayor importancia convenido en la ronda en esta mesa se refiere a la posibilidad de que Colombia, Ecuador y Perú se otorguen un trato arancelario para el comercio de bienes, de conformidad con los instrumentos jurídicos de la integración andina. Con ello se logra un primer espacio dentro del objetivo que persiguen los países andinos de preservar los mecanismos de la integración subregional para su comercio recíproco. 

Desgravación arancelaria (bienes industriales, sin textiles)
Una semana antes de la quinta ronda, los cuatro países intercambiaron las listas de ofertas mejoradas según se había convenido al final de la cuarta ronda realizada en Puerto Rico. Estados Unidos movió 103 subpartidas de la canasta B a la canasta A (por US$ 102 mil) y 103 subpartidas de la canasta C a la canasta B (equivalentes a US$ 52.7 millones). 

Este movimiento hizo que para el caso de Colombia,  el porcentaje de comercio correspondiente al año 2003 cubierto por la canasta A ofrecida por Estados Unidos se mantuviera en 49.5% (o 24.9% si se calcula para las subpartidas con aranceles superiores a cero).  Mientras tanto, el porcentaje de comercio cubierto por la canasta B varió de 48.8% a 50.0%, con lo cual el 99.5% del valor de las exportaciones colombianas de bienes industriales a Estados Unidos -sin incluir textiles- está ahora cubierto por las canastas A y B (esto es, una desgravación total en un plazo máximo de 5 años para casi toda la oferta exportable).  Un objetivo de Colombia en la negociación es maximizar el porcentaje de comercio cubierto por la canasta A.

Mientras tanto, la oferta de Colombia cubre actualmente en canasta A el 35.2% de las importaciones provenientes de Estados Unidos (cálculo para el año 2003). Al sumar las dos canastas, A y B, esa proporción se incrementa a 69.9%. 

Los cuatro países convinieron un nuevo intercambio de ofertas mejoradas. A tal efecto, se propuso en la mesa de acceso a mercados el día 24 de noviembre como fecha para ese intercambio, sujeto a la coordinación de una fecha similar con la mesa de agricultura.

Posibilidad de renegociar la desgravación arancelaria

Uno de los temas de mayor discusión entre los países andinos, como también lo fue durante la coordinación de los tres países previa a la quinta ronda, se refiere a la posibilidad de que una vez entre en vigor el tratado, las partes puedan llevar a cabo negociaciones para acelerar la desgravación de aranceles. Esto sería relevante para el caso de productos que se mantengan en las canastas B o C (o en la canasta D para el sector agrícola). Durante la ronda celebrada en Guayaquil, Estados Unidos se expresó en favor de procedimientos ágiles de renegociación.

Temas principales en la normativa

Ambito de aplicación

Este aspecto se refiere al alcance del capítulo de acceso a mercados en términos de su bilateralidad o multilateralidad. Los países andinos proponen que el capítulo regule el comercio recíproco entre Colombia, Ecuador y Perú, de un lado, y Estados Unidos, de otro. Mientras tanto, Estados Unidos propone que el capítulo regule el comercio entre los cuatro países, lo cual incluiría la relación comercial entre los tres países andinos. Durante la quinta ronda, las delegaciones se reafirmaron en sus propuestas, lo cual hace prever que un consenso sobre el particular dependerá de las decisiones que se adopten sobre el alcance mismo del tratado, en la negociación correspondiente a temas institucionales.

Trato nacional

Sobre este asunto existe ya un consenso sobre la definición de trato nacional (compromiso de otorgar  a los bienes importados el mismo tratamiento conferido a los bienes similares de origen nacional), aunque se mantienen pendientes dos aspectos. El primero, referido al uso de la expresión latina mutatis mutandis en la incorporación propuesta del artículo III del GATT 1994, en el cual se define el principio del trato nacional. El uso de esa expresión ha dado lugar a diversas interpretaciones, cuya discusión proseguirá en la siguiente ronda.

El segundo aspecto tiene que ver con la extensión del trato nacional a cualquier tipo de división política, con lo cual se busca que las autoridades locales en Estados Unidos también se rijan por esa disposición. 

Bienes usados

Los países andinos insistieron en su propuesta de excluir los bienes usados o similares (reconstruidos, refaccionados, recuperados, remanufacturados, entre otros), de los beneficios derivados de la eliminación arancelaria. 

Regímenes especiales

En materia de regímenes especiales (exenciones arancelarias sujetas a requisitos de desempeño, “drawback”, admisión temporal, reimportación de bienes reparados en el exterior y muestras de valor comercial poco significativo), el beneficio principal de la reunión se produjo en la  lectura e interpretación conjuntas de los detalles contenidos en la propuesta de Estados Unidos. Esos detalles habían sido resaltados en reuniones preparatorias con el sector privado, así como en la reunión de coordinación andina que tuvo lugar en Quito antes de la quinta ronda.

Restricciones no arancelarias

Según las propuestas planteadas, los países signatarios asumirían el compromiso de no aplicar prohibiciones o restricciones a las importaciones, aspecto este de gran interés para Colombia. Como se recuerda, uno de los objetivos en la negociación es establecer condiciones para el acceso real al mercado de los Estados Unidos, lo cual significa que las condiciones de acceso no deben estar limitadas al desmonte de gravámenes arancelarios.

Uno de los asuntos principales de discusión en este tema se deriva de la propuesta en el sentido de incorporar al TLC las excepciones previstas en el artículo XI del GATT 1994. Este último contempla la posibilidad de aplicar restricciones, las cuales, según el Acuerdo sobre la Agricultura -de la OMC- debieron convertirse en aranceles. 

Productos distintivos

Estados Unidos propone el reconocimiento del Whiskey Bourbon como producto distintivo de los Estados Unidos. Por su parte, Perú propone un tratamiento similar para el Pisco y Colombia para el Café de Colombia. 

Lista de salvedades

La quinta ronda permitió, en un plano bilateral con Estados Unidos, dar un repaso a la lista de salvedades presentada por Colombia frente al compromiso de trato nacional y de eliminación de restricciones, así como las exclusiones al compromiso de eliminación de impuestos a las exportaciones. Esa lista incluye:

· Exportaciones de café.

· Exportaciones de petróleo crudo, gas natural, y sus derivados, alcohol carburante y biodiesel.

· Importación de licores y alcoholes destilados.

· Bienes usados y similares.

· Vehículos no importados dentro de los dos años de fabricados.

· Contribuciones para-fiscales por la exportación de café y esmeraldas

Sobre estos temas se convino un intercambio de información y de disposiciones aplicables, así como una nueva discusión de los mismos durante la sexta ronda. 
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