Décima Ronda de Negociaciones
Guayaquil, Ecuador. Del 6 al 10 de junio.
 
La X Ronda de Negociaciones del TLC en Guayaquil, Ecuador, se efectuó del 6 al 10 de junio. Este nuevo encuentro tuvo como sede el Hotel Hilton Colón y se reunieron todas las mesas de negociación, exceptuando la mesa agrícola, en la que los equipos negociadores de los países andinos y Estados Unidos se reunirán bilateralmente. 

 

La X ronda de negociaciones del TLC en Guayaquil, no registró avances importantes, en buena medida porque todavía no se resuelven los temas más sensibles, entre ellos el acceso real de los bienes agrícolas andinos al mercado de Estados Unidos y la protección que se dará a los medicamentos. 

Un tratamiento especial, es el que se viene dando el tema agrícola, ya que estas conversaciones se realizan bilateralmente entre cada uno de los países andinos y EEUU, sin embargo para Colombia este tema ha sido postergado debido a la ausencia de una propuesta del equipo estadounidense sobre este tema. 

Hasta el momento los avances en las negociaciones se encuentran de la siguiente forma:

Las mesas ya cerradas luego de llegar a acuerdos concretos son las referidas a comercio electrónico y fortalecimiento de capacidades institucionales. 

Luego están las que prácticamente están terminadas y que sólo necesitarían la discusión de una cláusula o un elemento puntual, que son las de políticas de competencia, medidas aduaneras y la mesa de salvaguardias. La mesa sobre obstáculos técnicos al comercio continuará el debate de un tema pendiente a través de correo electrónico: el compromiso de Estados Unidos de reconocer las normas técnicas en todos los estados de la unión. 

En una tercera categoría estarían las mesas que están cerca de la conclusión: servicios transfronterizos; servicios financieros (que presenta temas menudos por resolver); telecomunicaciones (que no se reunió en la X ronda y que tiene tres temas por dilucidar), y compras públicas, en donde quedaron pendientes de resolver sólo dos asuntos.

En la cuarta categoría se encuentran las mesas con avances poco significativos: Inversiones, Reglas de origen, Laboral y medioambiental (que estarían a la espera del curso que tome el CAFTA); y ciertos temas del capítulo propiedad intelectual, entre ellos las reglas de observancia, los derechos de autor y marcas, la resolución de controversias, el capítulo textil y las listas de productos remanufacturados. Los gobiernos andinos elaboraron una lista de productos usados que podrían entrar al mercado regional y mantuvieron su posición de no aceptar la propuesta de Estados Unidos, que consiste en el acceso total para todos los productos. La mesa de Medio Ambiente, avanzó con la firma de un acuerdo de cooperación ambiental.

La mesa de propiedad intelectual se mantuvo trabada por las patentes, aunque se lograron ligeros acuerdos en temas como los derechos exclusivos de autores, de intérpretes y productores. Los andinos incluyeron una nota al pie de página para establecer derechos en el ambiente análogo, no en el digital. Se considera que la propuesta de EEUU respecto a la transferencia de tecnología recoge los intereses andinos, lo que significa un logro importante que se debe resaltar.

En la quinta categoría estarían los temas de discusión empantanados: Agricultura, las Patentes y los Asuntos Sanitarios y Fitosanitarios en materia agropecuaria. Se observó poca interacción en la discusión sobre el tratamiento de temas sensibles y críticos como la posibilidad de obtener un acceso real a lácteos, frutas y hortalizas, pero EEUU prometió dar una respuesta oficial el 24 de junio.

Se ha mencionado que en la XI Ronda de negociaciones que se realizará en Miami del 18 al 22 de julio, se introducirá el tema político en las negociaciones como uno de los factores que deberá hacer que EEUU cambie su posición con los países andinos, como lo han dicho ya los ministros de Comercio del Perú y de Colombia. En esta ronda tampoco estará presente el tema agrícola, y se trabajarán en 10 mesas de negociación: Reglas de Origen, Propiedad Intelectual, Acceso a Mercados, Inversiones, Servicios, Textiles, Asuntos Institucionales, Compras Gubernamentales, Medidas Fitosanitarias y Solución de Controversias. 


Fuente: Comunidad Andina
