Octava Ronda de Negociaciones
Washington, Estados Unidos. Del 14 al 18 de marzo.

La VIII Ronda de negociaciones de negociaciones para la firma de un TLC entre Colombia, Ecuador y Perú con EEUU, se realizó en la ciudad de Washington y Miami en EEUU del 14 al 28 de marzo.

En la también denominada “Mini”-Ronda que concluyó el pasado 18 de marzo la VIII ronda del TLC, se trabajaron pocas mesas, entre ellas las más sensibles: propiedad intelectual y agricultura, además de reglas de origen, textiles, inversiones y estructura del acuerdo. Durante esta reunión quedó claro que se necesitará, al menos dos reuniones más de negociación: la programada para Perú del 11 al 22 de abril, y otra más en Ecuador en el mes de junio.

En Propiedad Intelectual, es de público conocimiento que hay aspiraciones de los Estados Unidos, acordadas en otros TLC´s, que no coinciden con las Decisiones andinas en la materia. Inversiones, es el capítulo con mayor número de corchetes y complejas connotaciones legales en algunos países.

La negociación en agricultura se ha bilateralizado. Algunas aspiraciones y rigideces americanas pisan terrenos políticamente muy delicados por el impacto social que pueden provocar en los países andinos involucrados, concesiones como las obtenidas por Estados Unidos en otros TLC´s. La mesa, calificada por Regina Vargo, jefa negociadora de Estados Unidos, como la más difícil de todos los grupos, requiere esfuerzos de imaginación y creatividad porque también subyacen el CAFTA pendiente de ratificación y, en la OMC, los subsidios agrícolas cuentan con otros jugadores importantes.

Textiles y confecciones, es un sector ofensivo para los andinos, amenazado en el mercado de Estados Unidos por la competencia creciente de China y las maquilas de Centroamérica y el Caribe. Aquí, lo que se defina en la regla de origen resulta central, bajo el entendido que se mantendrán las preferencias del ATPDEA. 

Este panorama sugiere que de aquí a las rondas de Lima y Ecuador, se intensificarán consultas y aproximaciones en instancias superiores a las de los jefes de negociación de cada país, en las que deberán estar muy presentes elementos que trasciendan el ajedrez técnico del TLC, las posiciones ideológicas y los grupos de presión.
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