ECUADOR – CHILE

Entre el 19 y 21 de junio de 2006,  tuvo lugar en el Ministerio de Relaciones Exteriores la IV Ronda de Negociaciones entre Ecuador y Chile sobre la liberalización del comercio de servicios transfronterizos, cuyos objetivos eran realizar una revisión de la lista de medidas disconformes del Ecuador, revisar los anexos a la normativa sobre Servicios negociada con Chile en las rondas de negociación anteriores y concluir las negociaciones sobre la normativa del Acuerdo, de manera particular sobre el artículo 11.8, relacionado con Reconocimiento mutuo y servicios profesionales.
Considerando que no había acuerdo sobre el artículo 11.8, relacionado con Reconocimiento mutuo y servicios profesionales, de manera previa a esta reunión la delegación de Ecuador preparó un texto para los dos primeros párrafos, preservando de esta manera los derechos adquiridos del Ecuador. Los indicados párrafos fueron analizados en esta ronda y merecieron la aceptación de la delegación de Chile.

Es menester destacar que con un texto como el aprobado se garantiza que Chile continúe aplicando el Convenio de 1917, por medio del cual el Ecuador ha recibido trato preferente del referido País.

También se aprobó una propuesta de definición sobre servicio financiero, elaborada sobre la base de la definición que consta en el Anexo sobre servicios financieros del  Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios, de la OMC (AGCS).

Además se pasó revista a los Anexos I y II que contienen las listas de medidas disconformes y de reserva presentadas por Chile y se hizo un prolijo análisis de las mismas.  

Se intercambiaron puntos de vista sobre el alcance de la propuesta de listas de Ecuador y se acordó la remisión del primer borrador a Chile en el curso de la primera semana de julio de 2006.

Desde la perspectiva de Ecuador se ratificó, internamente, que la base de la negociación sería la lista de medidas disconformes que se negocia actualmente en el marco del TLC Andinos-EE.UU., que se encuentra  notariada ante la suspensión de las negociaciones y que será la referencia final de la negociación a mediano plazo.

